

# LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo  
Concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.  
Extranjero, al año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

## NUEVOS MINISTROS



SANCHEZ ALBORNOZ  
Ministro de Estado



LARA  
Ministro de Hacienda



GUERRA DEL RIO  
Ministro de Obras Públicas



BOTELLA ASEÑSI  
Ministro de Justicia



FECEÉ  
Ministro de Agricultura



SAMPER  
Ministro de Trabajo

### El primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno Presidido por S. E.

Madrid, 13 y 14.—Varias horas

A las diez y media llegó el presidente de la República al Palacio Nacional. Casi media hora después llegó el señor Lerroux, e inmediatamente comenzaron a llegar los demás ministros.

El último en hacerlo fué el de Trabajo, señor Samper.

Los periodistas le preguntaron si había tomado ya posesión, y el señor Samper contestó que, efectivamente, se había hecho cargo de su Ministerio esta mañana, y que le señor Largo Caballero, al presentarle a los altos funcionarios de aquel departamento, tuvo frases amables. El también pronunció frases de elogio para sus nuevos subordinados.

A las once y veinte quedó reunido el Consejo, que terminó a las dos en punto de la tarde.

A la salida dijo el señor Lerroux:

—Hemos dedicado este Consejo al examen de todos los asuntos pendientes en los Ministerios desde la Presidencia a Gobernación, y como hay muchos asuntos de interés, el presidente de la República nos ha informado de ellos para que en días sucesivos los ministros de cada uno de estos departamentos presenten las soluciones que estimen oportunas.

Mañana continuará el examen de los asuntos pendientes en los demás Ministerios.

Añadió el señor Lerroux que algunos ministros habían presentado a la firma del presidente los nombramientos de personal de mayor urgencia, los cuales habían sido ya consultados con el señor Lerroux.

Un periodista le preguntó si habían celebrado un Consejo previo, y el señor Lerroux manifestó:

—Ha habido un cambio de impresiones. Llámelo ustedes como quieran.

Respecto a la lista de gobernadores dijo el presidente del Consejo que se lo había dado un voto de confianza al ministro de la Gobernación para que él resolviera, de acuerdo con lo que ya se ha tratado.

Esta tarde se facilitará la lista de los nuevos gobernadores, los cuales seguramente esta noche marcharán a sus respectivas provincias para tomar posesión de sus cargos.

En cuanto a los nombramientos de personal, anunció que el señor Feceé daría una nota de ellos.

En efecto, éste dijo a los periodistas que había sido nombrado subsecretario de Justicia don Antonio Moral López y director general de Prisiones don José Estellés Salarich.

Aunque estos nombramientos pertenecen a Justicia, facilitó la nota el señor Feceé, porque, como ministro más joven, actuaba de secretario en los Consejos.

Interrogados varios ministros para que facilitaran notas ampliatorias del Consejo se remitió a la referencia facilitada por el señor Lerroux, a la salida de Palacio.

Dijeron que la declaración ministerial se redactará en el Consejo del viernes.

No se ha hablado de la presentación a las Cortes, aunque se hará el martes.

Tampoco se habló de más altos cargos que los ya conocidos.

bía contribuido también con todo entusiasmo.

No favorecí a nadie, pero tampoco he perseguido a nadie. No he hecho un solo nombramiento de personal ni siquiera temporero e idéntica política de austeridad se ha seguido en los distintos Departamentos de este Ministerio.

Dijo que esperaba que el señor Samper continuara esta política de austeridad y aún sabrá superarla.

Terminó dando las gracias al personal por su colaboración.

El señor Samper le contestó agradeciendo el buen concepto que de él tenía el señor Largo Caballero y aseguró que se proponía continuar su política de austeridad al frente del Ministerio.

Se ofreció a todos los funcionarios como compañero mejor que como su jefe, añadiendo que conocía sus anhelos.

Dijo después el señor Samper que respetaría la libertad individual, advirtiéndole que en su ideal no entraba la lucha de clases y excitó a todos para que cumplan estrictamente con la ley.

El señor Largo Caballero presentó al nuevo ministro a todo el personal, terminando los ministros abrazándose.

El alto personal del Ministerio saludó al nuevo ministro de Trabajo señor Samper, ofreciéndosele incondicionalmente.

Un numeroso grupo de obreros que rodeaba el Ministerio de Trabajo, aplaudió al señor Largo Caballero cuando salía una vez terminada la toma de posesión.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Terminado el Consejo, el señor Martínez Barrio recibió en Gobernación a los periodistas.

Dijo que, como había manifestado el señor Lerroux a la salida de Palacio, se le había otorgado un voto de confianza por el Gobierno para que procediera a hacer la lista de gobernadores.

—No doy los nombres aún—añadió—y no los podré dar hasta esta noche, porque quiero que los conozca antes el presidente de la República.

Agregó que la lista será llevada esta tarde al señor Alcalá Zamora, y que por la noche la facilitaría a los periodistas.

Se le preguntó por la situación del orden público y respondió que había tranquilidad en toda España.

—En esto—dijo el señor Martínez Barrio—lo mejor es no tener nada que decir. Creo que hay por ahí dos huelgas, pero no tienen importancia.

—¿Y la de los enlaces ferroviarios?—interrogó uno de los informadores.

—Según me manifestó el director general de Seguridad saliente, ese conflicto está a punto de arreglarse, pues las diferencias existentes son escasísimas.

Otro periodista le preguntó si seguiría en su puesto de gobernador de Sevilla.

—Sí. Digan ustedes que el señor Mallol seguirá. He recabado, ya que he su complacencia, su resignación para que continúe en Sevilla.

LOS REPRESENTANTES VALENCIANOS Y EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El diputado señor Altavas, con otros representantes valencianos, se entrevistó con el señor Guerra del Río, para darle cuenta del estado de las negociaciones sobre la factoría de Sagunto, tratadas ya por el anterior ministro.

PARA EL GABINETE MILITAR DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Se ha nombrado jefe del Gabinete militar del nuevo ministro de la Guerra, al teniente coronel de Artillería, señor Morales, y ayudantes de Campo al teniente coronel de Artillería señor Muñoz Castellanos y al comandante de Caballería señor Raper.

UN SALUDO DE DON ALEJANDRO

Al posesionarse el señor Lerroux de la Presidencia, dirigió un afectuoso saludo a los radicales de Cataluña que envió a la redacción de "El Progreso".

EL SEÑOR LARA EN VIAJE A MADRID

Comunican de Tenerife, que al conocerse el nombramiento del señor Lara para la cartera de Hacienda, produjo gran satisfacción.

El nuevo ministro, fué obsequiado con un vino de honor.

Después se formó una manifestación de unas 4.000 personas, con banderas, que se dirigió al muelle a despedir al señor Lara.

También acudieron las autoridades y personalidades radicales.

El señor Lara embarcó en la motonave "Banaderos", que hace escala en Lisboa.

Le acompaña el diputado a Cortes por Castellón, señor Pascual Leona.

DECLARACIONES DEL NUEVO MINISTRO DE ESTADO

BUENOS AIRES.— Interrogado por un redactor de la Agencia Havas el nuevo ministro de Estado español, señor Sánchez Albornoz, ha manifestado que se encontraba en la Redacción de aquella Agencia en Buenos Aires para enterarse de la tramitación de la crisis ministerial antes de emprender su viaje a Chile, cuando por un colaborador de aquella se enteró de que había sido designado para desempeñar la cartera de Estado, por lo que suspendió su proyectado viaje a Chile.

Estima el señor Sánchez Albornoz que la reciente crisis ministerial ha consolidado el Gobierno de la República española.

El nuevo ministro de Estado hizo un elogio del expresidente del Consejo señor Azáña, quien—dijo—ha hecho grandes servicios a la República

española en momentos difíciles del cambio de régimen.

Agregó que tiene pleno convencimiento de que los socialistas facilitarán la consolidación del régimen y serán leales adversarios del nuevo Gobierno.

La Historia, añadió, ha de reconocer lo valioso de la colaboración prestada por los socialistas a la República.

El señor Sánchez Albornoz estima que España continuará apoyando la obra de la Sociedad de las Naciones y que se esforzará para lograr la constitución de un grupo de Estados liberales en el que figuren algunos representantes de la América latina.

El nuevo ministro de Estado de España terminó su conversación con el periodista manifestando que lamentaba tener que abandonar sus estudios y a sus alumnos, pero que aportará su colaboración al esfuerzo de la obra internacional.

\*\*\*

BUENOS AIRES.— El señor Sánchez Albornoz, saldrá con dirección a España el próximo día 20 del actual, a bordo del trasatlántico "Cap Arcona".

La actividad en los pasillos y las secciones de la Cámara

LOS SEÑORES LERROUX Y BESTEIRO CONFERENCIAN AMABLEMENTE

El jefe del Gobierno estuvo en la Presidencia desde las cuatro y media hasta las seis y media de la tarde.

Luego se trasladó a la Cámara para conferenciar con el señor Besteiro.

Al llegar al Congreso el señor Lerroux se encontró con el señor Feceé, con el que cambió unas palabras.

La conferencia del señor Lerroux con el señor Besteiro duró escasamente veinte minutos.

Al salir el señor Lerroux dió la siguiente referencia:

—He venido a saludar al presidente, por no haberlo hecho todavía desde que se constituyó el Gobierno, y al señor Besteiro le interesa saber el criterio del Gobierno sobre cuándo continuarán las sesiones de Cortes. Yo le he dicho que en el Consejo no se trató del asunto, por haberse dedicado a las cuestiones pendientes de los diferentes departamentos, y que mañana tendremos un Consejo ordinario a las diez y otro extraordinario a las doce y media con el Presidente y espero que trataremos del asunto.

También hablamos de los asuntos pendientes en la Cámara, incluso del proyecto de construir un nuevo palacio de las Cortes. Yo, como espero que mi dilatada gestión en el Gobierno dé lugar a que se construya por completo durante ella el nuevo Parlamento, pienso proponer—añadió en tono humorístico—que este edificio quede para Palacio de la Prensa.

Se le preguntó si después de la sesión inicial continuarán las sesiones o se cerrarán las Cortes.

No tengo criterio formado, respon-

### El día en los Ministerios y lo que dicen los ministros

EL MINISTRO DE LA GUERRA PRESENTADO A LA GUARNICION

Esta tarde tuvo lugar en el Ministerio de la Guerra, el acto de presentación del nuevo ministro a los jefes y oficiales del Departamento y de la guarnición de Madrid.

Con el ministro se hallaban el secretario general del Ministerio, general Castelló, el jefe de Estado Mayor, general Masquelet, y los generales inspectores del Ejército.

El señor Rocha conversó con algunos jefes de Cuerpo de la guarnición de Madrid y con varios oficiales.

Después pronunció unas palabras, diciendo que él, hombre pacifista, no podía esperar, hace unos días que habría de regentar el Ministerio de la Guerra, donde espera con la colaboración de todos realizar una obra provechosa para el engrandecimiento de España.

Aunque nada he de hablar aquí de política, porque el Ejército ha de estar alejado siempre de estas contiendas, dijo, si quiero recordar que procedo del partido radical que ha tenido siempre en su bandera el amor al Ejército, del que espera ahora una colaboración leal.

Seguidamente el general don Vir-

gilio Cabanellas pidió permiso al ministro y pronunció unas palabras en nombre de la guarnición.

Dijo que, desde que tiene el mando de la primera división, todas las fuerzas habían cumplido su deber con admirable espíritu de disciplina, y que así habrán de continuar, sin apartarse de tal línea de conducta, ya que entre los deberes del Ejército figura apoyar a los Gobiernos legalmente constituidos.

Yo me he permitido hablar después de mi superior, por la gran amistad que me une al actual ministro.

—El señor Rocha, dirigiéndose al general Cabanellas, le dijo:

—Una de mis grandes satisfacciones al venir aquí, ha sido encontrar a mi buen amigo Virgilio Cabanellas, a quien doy un abrazo que le ruego extienda a todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

Seguidamente todos los jefes y oficiales desfilaron ante el ministro, estrechándole la mano.

SE POSESIONA EL MINISTRO DEL TRABAJO

Esta mañana tomó posesión el nuevo ministro de Trabajo señor Samper, dándole la bienvenida el señor Largo Caballero.

El señor Largo Caballero pronunció un discurso sobre las condiciones personales del nuevo ministro señor Samper.

Añadió que la República había realizado en el Ministerio de Trabajo una labor titánica, llevándose a cabo una labor intensa de trabajo con la colaboración del personal, a la cual él ha-

†  
LA SEÑORA

## D.ª DOLORES VILLAR CAÑAS

(Viuda de don Pablo Villar).  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 70 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Cristina (maestra de Viguera), doña Anselma, doña Carmen y doña Felisa; hijo político don Vidal Ruiz del Río; nietos Vidal y Carmen; hermano don Rufino; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de septiembre de 1933

FUNERAL.—HOY, a las CINCO.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CINCO Y MEDIA.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA.—Espartaco, G.  
MISA DE REQUIEM.—Mañana, viernes, a las DIEZ.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

Análisis y corrección  
de VINOS

LABORATORIO ENOLOGICO

JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

**A. FERNANDEZ MARRODAN**

Hospital Saint Joseph París  
ESPECIALISTA EN  
RINON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. LABORATORIO  
Vera de Rey, 13, 2.º Teléf. 1216

dió, sobre lo que ocurrirá después de la apertura, mejor dicho de la continuación de las sesiones, pero mi punto de vista se lo pueden ustedes figurar.

Antes de que el señor Lerroux abandonara la Cámara, un diputado que estaba presente, elogió su buen aspecto físico, después del ajetreo de estos días y el jefe del Gobierno confirmó que se encontraba muy bien.

Dijo el señor Lerroux que entre las felicitaciones que ha recibido figura una en la que se le recuerda que Mr. Tiers tomó el Poder a los 73 años y consolidó la República francesa.

EL PRESIDENTE DE LAS CORTES Y LOS PERIODISTAS

Después de la entrevista de los señores Lerroux y Besteiro, éste recibió a los periodistas y les dijo:

—El señor Lerroux me había anunciado su propósito de venir a visitarme, como presidente de las Cortes, esta mañana. Yo estuve aquí hasta el mediodía esperándole. En vista de que no venía, le indiqué el vendría por la tarde y, en efecto, a las seis y media ha venido.

Hemos aprovechado la ocasión para hablar de diferentes cuestiones parlamentarias; por ejemplo, de la necesidad de proveer la presidencia del Tribunal de Cuentas que, como saben ustedes, es de nombramiento del Congreso.

A estos efectos, yo tenía preparada anteriormente una reunión de jefes de minorías, a la que iba a asistir el señor Azaña. Ahora cuando se reanuda asistirá el señor Lerroux.

Además, con motivo de la crisis y por haber sido nombrados ministros los dos primeros vicepresidentes de la Cámara, señores Lara y Gómez Paratcha, el primero de la minoría radical y el segundo de la O. R. G. A., también tendremos que ponernos de acuerdo para la provisión de esas dos vacantes.

Pregunté al señor Lerroux los propósitos del Gobierno acerca de la reanudación de las sesiones de Cortes y el presidente del Consejo me contestó que no se acordó en el Consejo celebrado hoy, por no haber tiempo, y que en el de mañana, que es una continuación del de hoy, cuando termine me podría comunicar, en definitiva, la decisión del Gobierno.

Hoy no se sabía si se reanudarán antes del primero de octubre.

Algún periódico ha dicho que se había fijado el martes para la reanudación de las sesiones y me interesa hacer constar que el señor Lerroux me dijo, que nunca será antes del martes de la semana próxima.

Hemos hablado también del propósito de construcción de un nuevo edificio para el Congreso que, como saben ustedes, ya lo tenía proyectado el señor Azaña, y el señor Lerroux se ha mostrado muy favorable a la idea.

Un periodista preguntó al señor Besteiro su impresión personal respecto a la vida de las Cortes, y el presidente de la Cámara, contestó:

—Yo no me atrevo a darle mi impresión personal. Lo único que puedo decirles es que con arreglo al precepto constitucional, las Cortes tienen que reanudar sus tareas el dos de octubre y estar abiertas dos meses. Esto se cumplirá si no se disuelve el Parlamento.

ACUERDOS DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

En el Congreso se reunió la minoría radical socialista, asistiendo sus dos ministros. Al terminar la reunión todos coincidieron, incluso los no colaboradores, en manifestar a los informadores que los acuerdos adoptados lo habían sido por unanimidad, y que, sin perjuicio de realizar la propaganda política que requieren las elecciones municipales, ellos en el salón de sesiones, acatarán en todo momento la disciplina de la minoría.

Los acuerdos adoptados en la reunión son los siguientes:

Primero: Incompatibilidad absoluta de altos cargos con el diputado. Segundo: Proporcionalidad en el reparto de los gobernadores civiles que haga el nuevo Gobierno. Tercero: Presentación inmediata del Gobierno a las Cortes. Cuarto: subordinar la vida del Gobierno al voto de confianza que le concedan las Cortes. Quinto: Intangibilidad de la Comisión de Responsabilidades.

También se habló del número de carteras que les ha correspondido en el Gobierno, opinando que no se ajustaba a la proporcionalidad, pero acordaron no hacer de ello cuestión de intransigencia, y al mismo tiempo el acuerdo referente a la incompatibilidad de altos cargos con el diputado, no quiere decir que rechazan los que les correspondan para otros miembros del partido.

También se acordó que el señor Galarza sustituya al señor Feced en la Comisión de Agricultura.

imediatamente de acabar la reunión el jefe de la minoría señor Baeza Medina marchó a Gobernación a dar cuenta al ministro de los acuerdos adoptados.

QUIENES VOTARON POR LA COLABORACION Y QUIENES NO, DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Los periodistas pudieron conocer los nombres de los diputados radicales socialistas que votaron el pasado lunes la colaboración en el Gobierno que formará el señor Lerroux.

Los 18 diputados que votaron a favor fueron los señores Abeitua, Ruiz del Río, Palomo, Sabal, Gordón Medina, Valera, Moreno Galvache, Díez Fernández, Golcochea, Artigas, Arrón, Ruiz de Villa, Uzaeta, Feced, Sol, Martín de Antonio, Granados, Gomarís y López Orozco.

Los catorce que lo hicieron en contra fueron: Marcelino Domingo, Baróns, Salmerón, Villarias, San Andrés, Vilatella, Antonio de la Villa, Baeza Medina, Muñoz, Pérez Torreblanca, Ballester, Gonzalo, Vargas, Galarza y Nogueiras.

Posteriormente se han adherido a esta posición de no colaboración los señores Cano, Coloma y Alas. Se abstuvo el señor Segovia.

COMENTANDO LOS PROPOSITOS DEL JEFE DEL GOBIERNO

Los comentarios del Congreso giraron en torno a la situación política y a los propósitos del señor Lerroux, diciendo los que se consideraban bien informados, que es propósito del jefe radical presentarse al Parlamento antes del primero de octubre.

También se decía que el Gobierno

tiene el propósito de cerrar el Parlamento después de la declaración ministerial.

Don Abilio Calderón se mostraba satisfechísimo por la exaltación al Poder del señor Lerroux.

Este Gobierno, decía, dará un poco de tranquilidad al país y normalizará la situación social. Claro está que se tropezará con muchas dificultades, pero si el señor Lerroux está tan enérgico como hasta ahora, en lo sucesivo, todo llegará a puerto de salvación.

También dijo que, a su juicio, estas Cortes pueden darse por definitivamente cerradas y que se irá a unas elecciones generales.

El señor Royo Villanova decía hoy en el Congreso que, al enterarse de la crisis, puso un telefonema al señor Lerroux, diciéndole:

—"Le doy a usted la mitad de la enhorabuena. El día que disuelva usted las Cortes le daré la otra mitad."

Tendrán todos que convencerse, agregó, que con estas Cortes sociales no podrá gobernarse nunca en república.

DOS ALTOS CARGOS

En el Congreso decía esta tarde un significado diputado, que dentro de unos días volverá a ser destinado al Cuartel Militar del presidente de la República el general Queipo de Llano. También decía que el señor Marraco será nombrado gobernador del Banco de España.

LA FELICITACION DE ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova decía hoy en el Congreso que, al enterarse de la crisis, puso un telefonema al señor Lerroux, diciéndole:

—"Le doy a usted la mitad de la enhorabuena. El día que disuelva usted las Cortes le daré la otra mitad."

Tendrán todos que convencerse, agregó, que con estas Cortes sociales no podrá gobernarse nunca en república.

UN ARTICULO DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO

El significado diputado radical, señor Salazar Alonso, publica un artículo titulado "Lo que significa el señor Lerroux".

Dedica al señor Lerroux grandes elogios y dice que por sus cualidades puede ser el caudillo que simboliza a la República.

El señor Lerroux puede representar la ecuanimidad y el sentido de la responsabilidad.

Cuando se organizaba la revolución, el señor Lerroux era quien aportaba el material de organización.

Cuando ha pedido el Gobierno y ha llegado a él lo ha hecho sin catástrofes ni estertores de nadie.

El señor Lerroux sabe que la República se salvará merced a sus esfuerzos y a su voluntad y el país le ayudará en su empresa y a pasar por encima de los obstáculos que quieran oponersele.

Es todo un hombre, una historia y una actitud serena.

PARA EL SEÑOR GUALLAR, LA CRISIS NO HA RESUELTO NADA

El diputado a Cortes agrario don Santiago Guallar, ha hecho unas declaraciones a los periodistas respecto a la situación política.

Dice que la crisis no ha resuelto nada, y que España, desengañada por el anterior Gobierno, que recibió con alborozo la crisis, ha sufrido, como en la anterior, un desengaño doloroso, viéndose que se ha reducido a un simple cambio de personas, España esperaba un cambio radical de política, de normas y procedimientos de Gobierno. Es cierto que ha sido excluido el partido socialista, pero su espíritu sigue en las leyes y en la obra, que el Gobierno se encarga de continuar. Además, con las Cortes abiertas, los socialistas seguirán teniendo en su mano el volante, porque nada se podrá hacer sin su beneplácito y sin que ellos pongan el visto bueno. Lerroux ha claudicado, pues aseguró que no aceptaría el Gobierno sin el decreto de disolución, y lo ha aceptado sin él.

Se le han impuesto los partidos, los nombres de los ministros, careciendo de esa libertad necesaria a la gestión y a la responsabilidad de un jefe de Gobierno en la elección de sus colaboradores.

Su autoridad está mediatizada por los partidos, que le exigen como condición de su colaboración el camino que ha de seguir.

España se hunde, se arruina con esta política sectaria y disolvente, y, sin embargo, no la quieren cambiar, y es por que la política imperante de la República es esto: laicismo, socialismo, destrucción de todo lo que significa y forma el alma de la patria, la sustancia de la civilización cristiana religiosa.

EL DOMINGO PRONUNCIARA UN DISCURSO DON INDALECIO PRIETO

El domingo, 24 del actual, se celebrará, organizado por Cultura y Fraternidad, Sociedad de niños excursionistas de Chamartín de la Rosa, un festival artístico cultural en el cine Europa.

Al final de este acto pronunciará un discurso el ex-ministro señor Prieto.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

A las once de la mañana se celebró en la capilla del cementerio de San Isidro una misa en sufragio del alma del general Primo de Rivera, en conmemo-

ras 120 años de las últimas elecciones para vocales regionales.

El señor Albornoz se ha dirigido a los gobernadores civiles que no han enviado las notas, para que aceleren su envío.

Casi todas las llegadas vienen con protesta.

LA PRESIDENCIA DEL TRIBUNAL DE CUENTAS Y LOS SOCIALISTAS

La minoría socialista ha propuesto para candidato a la presidencia del Tribunal de Cuentas a don Manuel Pedrosa.

EL SEÑOR AZAÑA NO SE AUSENTA DE ESPAÑA

El señor Azaña ha manifestado a un redactor de "El Liberal" que es inexacta la versión circulada según la cual iba a marchar al extranjero, haciendo previa renuncia de su acta de diputado.

Yo—ha declarado—estaré ahora más que nunca dispuesto a actuar en la política con toda firmeza. Tenemos el propósito de dedicarnos ya, libres de las preocupaciones del Gobierno, a la organización del partido de Acción Republicana, a la realización de una propaganda intensa por toda España que acredite nuestros puntos de vista sobre cada uno de los problemas actuales.

Quiero insistir por último en ello. No me ausento de España ni me retiro de las tareas parlamentarias, a los que prestaré mi asistencia y mi atención desde el mismo día en que se reanuden las sesiones de Cortes.

SOBRE LA ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS

"Heraldo de Madrid" dice que la reunión de ayer de la minoría socia-

lista se acordó en primer término laborar sin descanso en pro del partido, haciendo socialismo puro.

En segundo lugar se acordó desligarse en absoluto de los partidos republicanos que se han prestado a colaborar con el actual Gobierno.

Se colocarán en la oposición, pero no en la oposición sistemática, como la que hicieron otros sectores recientemente, sino en una oposición que sea control, balanza y tamiz de la obra gubernamental.

Los acuerdos se adoptaron por unanimidad. Hablaron primero los diputados que fueron ministros, señores Ríos y Prieto, y finalmente lo hizo Largo Caballero.

NOTA DE LA EMBAJADA DE CUBA

La Embajada de Cuba ha hecho pública una nota en la que la nota de la formación del nuevo Gobierno de aquel país, que coincide con la ya publicada por nosotros.

La categoría especial del "Aguila", creada para los militares, ha sido concedida igualmente a título póstumo a los malogrados aviadores españoles Barberán y Collar.

CONDECORACIONES MEXICANAS A PERSONALIDADES ESPAÑOLAS

Ciudad de Méjico.—El Gobierno mejicano ha acordado conceder la condecoración de la Orden "Aguila Azteca" al presidente de la República española, Sr. Alcalá Zamora, a D. Manuel Azaña y a don Julio Alvarez del Vayo.

Igual condecoración ha concedido al presidente de Chile, señor Alessandri, y al ministro de Estado chileno, señor Crucega.

La categoría especial del "Aguila", creada para los militares, ha sido concedida igualmente a título póstumo a los malogrados aviadores españoles Barberán y Collar.

El periódico "Luz", en su información política, dice que la oposición que incien los socialistas y otros grupos, dificultarán la vida del Gobierno que tendrá que recurrir a la disolución de las Cortes.

JUICIOS DE LA PRENSA FRANCESA

La prensa francesa apenas comenta la solución de la crisis española.

Se ha limitado a publicar la lista del nuevo Gobierno.

Un periódico acoge el rumor de que el señor Azaña se propone ir a París.

"Paris Soir" dice que se trata de un Gobierno de concentración republicana con un ligero desplazamiento hacia la derecha.

"L'Humanité" dice que el advenimiento del señor Lerroux representa una tentativa reconstructiva.

El mismo periódico agrega que los socialistas, bajo la supuesta oposición, continuarán tiranizando a los obreros.

La actuación lerrouxista no será posible sin la política del partido socialista y de los jefes de la U. G. T.

MITIN DE PROPAGANDA DEL ESTADATO

SAN SEBASTIAN.—La Comisión nombrada para llevar a cabo la propaganda del Estatuto Vasco ante el pueblo etio que ha de celebrarse el próximo mes de octubre, tiene el propósito de organizar un mitin monstruo de propaganda, en el que tratan de que participen los señores Azaña, Prieto, Pildain y Oreja.

Se realizan trabajos para lograr la participación en el acto de tan destacadas personalidades políticas.

ULTIMANDO DETALLES ANTE EL VIAJE PRESIDENCIAL

El alcalde estuvo esta tarde en el Palacio de Miramar para ver el estado en que se hallan las obras que se están efectuando, para preparar las habitaciones que ha de ocupar el presidente de la República en su próximo viaje a la capital de Guipúzcoa.

Respecto a este viaje presidencial hay opiniones encontradas.

Mientras unos aseguran que el señor Alcalá Zamora vendrá a San Sebastián, otros afirman lo contrario.

LOS SOCIALISTAS DIMITEN

Los socialistas que figuraban con puestos en la Comisión Gestora de la Diputación, han dimitido sus cargos irrevocablemente.

EL NUEVO GOBERNADOR

BILBAO.—Por conducto particular hemos sabido que el nuevo gobernador civil de Vizcaya está ya designado, y parece que el nombramiento recaerá sobre un comandante de Estado Mayor, cuyo nombre no se ha dado aún a la publicidad.

UN SUICIDIO

A las once de la mañana, Sinfonía Abchucó, de 21 años, casada, natural de Orduña, que habitaba en la Alameda de San Mamés, número 17, pl. sexto, se arrojó por la ventana al patio, recibiendo tan fuerte golpe, que

Otras notas interesantes de información política de ayer

UN ARTICULO DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO

El significado diputado radical, señor Salazar Alonso, publica un artículo titulado "Lo que significa el señor Lerroux".

Dedica al señor Lerroux grandes elogios y dice que por sus cualidades puede ser el caudillo que simboliza a la República.

El señor Lerroux puede representar la ecuanimidad y el sentido de la responsabilidad.

Cuando se organizaba la revolución, el señor Lerroux era quien aportaba el material de organización.

Cuando ha pedido el Gobierno y ha llegado a él lo ha hecho sin catástrofes ni estertores de nadie.

El señor Lerroux sabe que la República se salvará merced a sus esfuerzos y a su voluntad y el país le ayudará en su empresa y a pasar por encima de los obstáculos que quieran oponersele.

Es todo un hombre, una historia y una actitud serena.

PARA EL SEÑOR GUALLAR, LA CRISIS NO HA RESUELTO NADA

El diputado a Cortes agrario don Santiago Guallar, ha hecho unas declaraciones a los periodistas respecto a la situación política.

Dice que la crisis no ha resuelto nada, y que España, desengañada por el anterior Gobierno, que recibió con alborozo la crisis, ha sufrido, como en la anterior, un desengaño doloroso, viéndose que se ha reducido a un simple cambio de personas, España esperaba un cambio radical de política, de normas y procedimientos de Gobierno. Es cierto que ha sido excluido el partido socialista, pero su espíritu sigue en las leyes y en la obra, que el Gobierno se encarga de continuar. Además, con las Cortes abiertas, los socialistas seguirán teniendo en su mano el volante, porque nada se podrá hacer sin su beneplácito y sin que ellos pongan el visto bueno. Lerroux ha claudicado, pues aseguró que no aceptaría el Gobierno sin el decreto de disolución, y lo ha aceptado sin él.

Se le han impuesto los partidos, los nombres de los ministros, careciendo de esa libertad necesaria a la gestión y a la responsabilidad de un jefe de Gobierno en la elección de sus colaboradores.

Su autoridad está mediatizada por los partidos, que le exigen como condición de su colaboración el camino que ha de seguir.

España se hunde, se arruina con esta política sectaria y disolvente, y, sin embargo, no la quieren cambiar, y es por que la política imperante de la República es esto: laicismo, socialismo, destrucción de todo lo que significa y forma el alma de la patria, la sustancia de la civilización cristiana religiosa.

EL DOMINGO PRONUNCIARA UN DISCURSO DON INDALECIO PRIETO

El domingo, 24 del actual, se celebrará, organizado por Cultura y Fraternidad, Sociedad de niños excursionistas de Chamartín de la Rosa, un festival artístico cultural en el cine Europa.

Al final de este acto pronunciará un discurso el ex-ministro señor Prieto.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

A las once de la mañana se celebró en la capilla del cementerio de San Isidro una misa en sufragio del alma del general Primo de Rivera, en conmemo-

La Prensa comenta los temas políticos de actualidad

El Liberal dice que, como siempre ocurre, algunos elementos extremistas han saludado al nuevo Gobierno con algazaras y motines que no responden a nada serio y que no van a ninguna parte. Los mismos que protestaron en distintas ocasiones.

No hay razón ni pretexto para producir alteraciones en el orden público. No la hay tampoco para tantear la posibilidad de huelgas, que resultarían inconvenientes, no sólo, para la paz social, sino para los promotores de ellas, que se quedarían sin trabajo irremisiblemente.

¿Que esto va camino de una dictadura? De momento, eso es una estupidez; pero si fueran tan tontos los gobernantes que quisieran gobernar en dictador, los extremistas, alterando el orden público, les darían ocasión de ir cancelando las libertades que nos trajo la República.

El peor enemigo de la libertad es el desorden. No hay por ahora, temor alguno de dictadura. Ya lo dijimos ayer. El Gobierno que se ha formado es de amplia concentración republicana de izquierda.

Ha caído un Gobierno de izquierda, pero se ha levantado otro que no es de derecha. Se ha renovado el Poder público por entender que se había desgastado a fuerza de luchar; pero todo sigue más o menos lo mismo, y mientras esté abierto el Parlamento la calle no tiene por qué agitarse.

Contribuyamos todos a conservar el orden y tengamos así la fiesta en paz.

El Socialista.—"Todo nos afirma en la hipótesis de que el nuevo Ministerio durará poco tiempo. Téngase presente que los grupos que van a apoyarle carecen de cohesión interna. De añadidura, no se olvide que las condiciones impuestas al señor Lerroux por las minorías de Acción Republicana y Izquierda son como de defensa preventiva contra la política que el nuevo presidente ha trazado desde su escaño de las Cortes. No tanto se trata de partidos burgueses por lo que esa política tendría de antipretaria, como por otros problemas que concitarían, de acometerlos el señor Lerroux, la hostilidad de todos los españoles. Nos referimos al asunto March y a otras cosas por las que trabajan denodadamente los radicales, y no a la luz del día.

Cualquiera que sea el tiempo que viva el engendro ministerial del señor Lerroux, los socialistas no le abandonaremos. Queremos decir que no le

Los encaramados, declarándose asimismo vencedores, con derecho a aplastar a los que ellos declararon sin previa batalla vencidos.

Aquí ancho movimiento generoso y entusiasta de 1931 quedó pronto convertido en angostísima corriente de rencor y de desdén, porque el estado de ánimo de los dimitidos, era el resentimiento frío, el desquite, la revancha, la hostilidad y antipatía a todo lo que no fuera ellos mismos, sin superar siquiera las manías y fobias adquiridas en una larga, misera y oscura oposición.

¿Qué pueblo, qué Estado va a crearse con tal espíritu, si la obra exige magnanimidad, calor generoso, abrazo con la totalidad de la nación?

Pues bien; con que de las relaciones del Poder público con el ciudadano no quedan eliminados todos esos modos y modales, ya casi nos consideraremos en un paraíso.

Si, además, se acude a las cuestiones urgentes con menos frialdad y chapucería, con alguna mayor generosidad cordial, sin estar pensando siempre en que se es lo más revolucionario—obsesión pueril de estos años—, sino en cómo se resuelven real y verdaderamente el actual Gobierno, habrá comenzado a realizar la política que demanda la opinión.

El Debate afirma que el socialismo español, al ser expulsado del Poder, de cuya posesión alardeó con majesta y desde el cual diseñó a "todo y a todo" a que vinieran a arrebatarlo, sufre un golpe tremendo, y ¡con qué

Teatro Moderno
El próximo sábado, día 16
ACONTECIMIENTO ARTISTICO
Reprise de la maravillosa película
El Danubio Azul
(Capricho de princesa)
Sugestivo argumento de ambiente húngaro, lleno de delicadas musicales, a cargo de la famosísima orquesta de ziganes RODE cuyo violín es un portento de expresión.
Intérprete principal la bellísima estrella BRIGITTE HELM
El domingo, en el
MODERNO Y OLYMPIA
ESTRENO
TITANIC
(El drama del Océano)
Visión real de la impresionante tragedia que conmovió al mundo entero

Chaqueta de hilo I desecotado
A causa durante forma ca anteriores peo y en deirse q no apogeo nuevos y para la pl de los pijama Se ha in tivas execu felicidad glo históri tivos y b vecinos, b dos. Para es
Medi Las m CA
cuenta que do. No de velos, ni medid ex perderían
Cómo v forma sen cain", la e godón o están bien exquisito tes marino felos preci estaba com nilla blan negro-ma- recta de era un ves lo blanco, sillos coloco de algónq to; el som la blue. Y algónq az mangas, co abrochados
SALD Extens
PLAZA
cos, cintur desce, un confecciona blanco; pe que el ves Los soml o muy peg lo agradan lentos, pue miradas m Cada mujc cial para a le tan del do, hora y do. Las to den ser re capelinas, gran vesti confección a un traba he toda la niendo en lueta de ca de calor lo mosos mod natural y
Pel so n

# LECTURAS PARA LA MUJER

ZUBIAURRE XXXIII



Algunos modelos para viaje y excursiones por mar. Chaqueta y blusa de punto de media, sobre una falda lisa. Traje de tricot de hilo blanco, con blusa de colores vivos. Vestido de tela o de lana muy descotado, sobre una blusa de tricot puntilla de colores vivos.

## LA MODA

A causa de haber persistido el calor durante la presente temporada, en forma casi no conocida en los años anteriores, se ha prolongado el verano y en las playas elegantes puede decirse que está actualmente en pleno apogeo. Por esto cada día aparecen nuevos y preciosos modelos de vestidos para la playa que alternan su boga con las pijamas durante las horas del baño. Se ha iniciado la época de las atractivas excursiones y realmente es una felicidad visitar localidades de prestigio histórico, asistir a concursos deportivos y dar una vuelta por los países vecinos, bien sobre tierra o embarcados.

Para estos viajes hay que tener en

### Medias "FAMOSA"

Las mejores y más económicas  
CASA SAENZ Y PIUDO

cuenta que el vestido debe ser apropiado. No debe usarse el organdí, ni los velos, ni la muselina, que con la humedad excesiva y el viento constante perderían su encanto.

¿Cómo vestir para estos cruceros? En forma sencilla, con telas como el marocain, la seda fuerte y lisa, lanilla, algodón o piqué. Los tonos pálidos no están bien, pero resultan de un gusto exquisito los blancos, rojos, azules fuertes marinos. Hemos anotado tres modelos preciosos para estas ocasiones. Uno es un conjunto de falda lisa de lanilla blanca, un tricot-chandel con monograma bordado, rojo y una chaqueta recta de punto también blanca. Otro era un vestido de punto tejido con hilo blanco, la chaqueta con grandes bolsillos colocada sobre una blusa de tela de algodón rayada en rojo vivo y blanco; el sombrerito de la misma tela que la blusa. Y el tercero era un traje de algodón azul fuerte, muy descotado, sin mangas, con tirantes sobre los hombros abrochados con grandes botones blan-

### SALDOS Y RETALES

Extenso surtido en retales de todas clases.  
PLAZA DE ABASTOS, Núm. 12

cos, cinturón blanco, y para cubrir el descote, una blusa de punto de encaje confeccionada con hilo azul marino y blanco; pequeña boina de la misma tela que el vestido.

Los sombreros se llevan muy grandes o muy pequeños; al espíritu femenino le agradan mucho estos contrastes violentos, pues obligan la atracción de las miradas más fácilmente en esta forma. Cada mujer debe tener un tacto especial para no desentonar en este detalle tan delicado, pues para cada vestido, hora y lugar hay sombrero señalado. Las tocas, honetes o boinas no pueden ser reemplazadas por las grandes capelinas, señaladas para toaletas de gran vestir o para los baños de sol. La confección de cada sombrero se presta a un trabajo original en el que se pone toda la fantasía posible; pero teniendo en cuenta la fisonomía y la silueta de cada mujer. Para estos meses de calor los modistos nos ofrecen hermosos modelos de organdí, papel, paja natural y tul, procurando siempre que

PARA FAJAS Y CORSES MODERNOS, A MEDIDA

### LA SIRENA

REPUBLICA, 21

sean ligeros; los de tul se llevan solamente en combinaciones de terciopelo. Sobre los sombreros grandes se colocan los adornos encima; las copas que van muy aplanadas con pliegues o arrugas; se adornan con recogido de terciopelo, cintas con nudos, flores y motivos de plumas de una vaporosidad encantadora. Estos sombreros grandes son los señalados para el vestido de playa o baño, de forma sencilla, casi sin adornos; en cambio los más lujosos se llevan en las carreras, el casino, en "garden party" y en acompañamientos de bodas. Se acentúa la boga del "sombrero de hombre", la gorra de policía, las chachas y otras formas de tocados van desplazando la boina.

Ultimamente hemos visto tres modelos bellísimos de sombreros para reuniones elegantes. Uno era de terciopelo negro con la copa muy caída hacia adelante y pequeña ala toda levantada, adornado con una cinta azul fuerte anudada en la parte de atrás. Otro era un sombrero tonkinés de paja natural color castaño, con ramilletes de flores y cubierto con un finísimo velo. Y el tercero, pequeño canotier, con el ala muy

Receptores de galena para escuchar la emisora logroñesa.

### CASA ERVITI

República, 14. Teléfono, 1856

recta y la copa enteramente caída, aplanada, adornado con una cinta que pasa por delante y se coge a cada lado con un pequeño motivo de plumas.

Para las excursiones y la playa resulta muy bien un abrigo de pelo de camello y el vestido de lanilla sencillo, con bolsillo abotonado, cinturón de cuero y pañuelo de colores vivos al cuello; como también es muy bonito el traje de algodón, liso, blanco o de color, con cuello grande de tela rayada.

Para los nenes pequeños la batista es el vestido ideal, práctico y siempre elegante. Pueden confeccionarse de crepón de China, organdí, muselina, algodón, lanilla y piqué. De color rosa o lila para las chicas, azules y oro para los chicos. El blanco y el crudo se usa para los dos sexos. Para luto deben hacerse en blanco o gris claro. Se llevan con cuello pequeño o grandes y se adornan con alforzas, plisados, bordados y algunas con encajes sencillos.

A. UENERY

París, septiembre, 1933.

¿DESEA ADQUIRIR LEGUMINOS DE LA NUEVA COSECHA?

Alubias de Falces  
Alubias del riñón  
Caparrón de León  
Lentejas  
Garbanzos  
T. SAENZ Y COMPANIA  
(Suc. de Viuda de H. Arza)  
Sagasta, 5. H. Moroy, 10. Mayor, 110.



Toca de terciopelo negro, adornada con un nudo. Sombrero tonkinés, adornado con un grupo de florecitas. Canotier muy a la moda, en terciopelo o satén.

## EL AMOR A LOS NIÑOS

Aunque es materia sobre la cual mucho se ha escrito, el tema de esta charla no pierde nunca su actualidad, pues es constante anhelo en la humanidad el perfeccionar la educación de las pequeñas criaturas que nos han sido confiadas a nuestro cuidado por la providencia.

Todas las mujeres han nacido para madres. Este es un axioma del cual no debe desligarse mujer alguna, tenga hijos o no los tenga, sea casada o soltera, pues la maternidad en el orden espiritual y social no consiste solamente en haber dado hijos al mundo de la propia sangre.

Hay un alto deber de carácter puramente humano que obliga a todas a la maternidad, entendiéndose por esta noble función el amar y cuidar a los niños. Dentro del concepto moderno de servicio social se comprende éste de procurar a la infancia un mejoramiento en sus condiciones de vida y de formación intelectual y física.

Muchos son ya los congresos internacionales que se han celebrado en diversos países para tomar acuerdos sobre las orientaciones más prácticas y eficaces a seguir en el asunto que nos ocupa. Consideremos además que los japoneses deben casti la mayor parte de su gran resurgimiento a la idea de respeto y exaltado amor a sus niños, para los cuales cuantos cuidados prodigan les parecen siempre pocos. Allí se ha establecido como costumbre sagrada y deber ineludible el procurar cada día mayores ventajas a la labor social y pedagógica en torno a la infancia.

Pasados los primeros cuidados de índole puramente hogareña; al entrar

los chicos en la edad escolar, hay que unir todos los esfuerzos a fin de que los jóvenes se mantengan en buen estado fisiológico y que la educación pueda lograr el fruto esperado. Para lo primero hay que contar con un método higiénico de vida dentro de la propia casa, en las familias acomodadas, y para los pobres procurar acogerles en buenos internados, colonias escolares de vacaciones o sanatorios y preventorios si fuese necesario. Para la educación, aparte de las iniciativas particulares de cada familia, hay que tratar en lo posible de que el niño asista regularmente a una escuela donde pueda prepararse ventajosamente para una forma más eficaz de lucha en la vida, con las mayores

## Muebles Bermejo

Sólidos. Elegantes. Económicos.

probabilidades de ser un ciudadano útil a la sociedad. Muy recomendable es asociar a los chicos y chicas en algunas instituciones de carácter deportivo y cultural, pues así ellos se van acostumbrando a cumplir sus deberes más escrupulosamente con el celo del estímulo, y a ser más generosos y sociales. Es una idea morbosa y egoísta la de ciertos padres que se obstinan en el sistema de mantener aislados a sus hijos de los demás niños o en círculo muy limitado de amistad, ocasionándoles con esto un mal muy grande para su formación, porque estas criaturas no se acostumbrarán sin rudo



Vestiditos para niños, ejecutados con organdí y adornados con bordados y vainicas hechas a mano.

PARA FAJAS Y CORSES ECONOMICOS

### LA SIRENA

REPUBLICA, 21

esfuerzo, a la ineludible relación para desenvolver la vida en sus realidades mismas.

El "scoutismo" y otras instituciones de esta índole han desarrollado una inmensa labor de perfeccionamiento físico y moral en grandes naciones como Inglaterra, Francia, Estados Unidos y muchas más, reuniendo a los jóvenes de ambos sexos en agrupaciones separadas, y organizando hermosas campañas turísticas y educativas, con el encanto de la vida común, de individuos de una misma edad y de diversas condiciones sociales, que se dedican a explorar el territorio de su patria con afán educativo, a practicar diferentes deportes y a visitar localidades históricas, centros fabriles y grandes establecimientos de explotaciones agrícolas. Los jóvenes así formados han ganado mucho para sus futuras actividades en las múltiples esferas de la vida moderna.

En verdad, mis queridas lectoras, es conveniente que os forméis una idea cabal de la suma importancia de todo esto, y que, en su consideración, os decidáis a formar parte de las organizaciones ya fundadas o resolveros a fundar nuevas, que sin duda faltan, para el bien de la infancia. Existen Gotas de Leche, Comedores, Cruz Roja, Asilos, Orfelinatos y Escuelas pobres, que están esperando vuestro valioso esfuerzo. No podéis aducir excusa alguna para eludir este deber de ser siempre madres, porque sois mujeres.

MISS ANY

París, septiembre, 1933.

Recuerde siempre

### "EL NUEVO MUNDO"

La Camisería de los grandes surtidos. Teléfono, 1139

## DEPILACION

La depilación de las cejas ha cambiado por completo la expresión del rostro. Antes era fácil conocer el carácter de la mujer. Las cejijuntas eran de mal genio y propensas a la maldad. (Todas las secuestradoras y martirizadas de niños tienen esa característica). Las de cejas separadas y poco pobladas, eran candidas, frías y poco enamoradizas. Las de cejas regulares y bien perfiladas, acusaban temperamento muy femenino y constancia. Y las de cejas hirsutas, volubilidad, poca firmeza en sus decisiones, inconstancia... Vino el depilado y la mujer se dispuso a enmendarle la plana a la naturaleza, haciéndose sin ton ni son, corrigiendo las menos de las veces y agrandándolos las más, optando casi todas por el tipo Greta Garbo. Una depilación no debe hacerse a capricho. Hay caras, en que tan exagerado es el arco, que dan una constante expresión de asombro. Otras, tan pronunciada es la recta y tan fino el trazo, que achican el ojo. Claro que esto lo subsanan rasgándolo más con el lápiz. Pero hay que tener en cuenta, que el ojo y la ceja, deben ser proporcionales al tamaño del óvalo de la cara.

tura, haciéndose sin ton ni son, corrigiendo las menos de las veces y agrandándolos las más, optando casi todas por el tipo Greta Garbo.

Una depilación no debe hacerse a capricho. Hay caras, en que tan exagerado es el arco, que dan una constante expresión de asombro. Otras, tan pronunciada es la recta y tan fino el trazo, que achican el ojo. Claro que esto lo subsanan rasgándolo más con el lápiz. Pero hay que tener en cuenta, que el ojo y la ceja, deben ser proporcionales al tamaño del óvalo de la cara.

Todas esas estrellas del cine, no se arreglan por cuenta propia; siempre es un artista el que hace o aconseja. Suelen estar depiladas en absoluto y el artista pintor, es el que las

LOZA. CRISTAL. Artículos para regalos.

### SEVRES

Bajos del Seminario.

maquilla para cada personaje. Así tenemos a Loreta Yung, haciendo, tan pronto una japonesa o china y mañana una europea.

En los distintos personajes, su cara da una sensación de realidad por la distinta disposición de la ceja. Bright Helm, usa, para los papeles perversos o de vampiros, la ceja en forma de efe, en sentido divergente hacia las sienes. Pero todos recordamos, que, antes de ser consagrada como estrella de primera magnitud, la hemos visto hacer tipos de niña ingénuas y las cejas eran distintas.

Otra de las cosas que hay que tener en cuenta para la depilación, es,

PRODUCTOS MENDOZA

Fiambrs - Jamones - Embutidos Precios sin competencia posible PLAZA ABASTOS, PUESTO, 100-101 Teléfono, 1749

el no desplazar la ceja del centro del arco superciliar, porque resultan los ojos ahuevados, al quedar esta parte sin pelo, resaltando más el defecto cuando dan demasiada sombra en los párpados para hacer el ojo más profundo. Produce el mismo efecto que el de un boxeador que ha recibido un directo; la ceja inflamada y el ojo negro.

Fijense en estampas orientales y verán que esa disposición de "ceja en serie" que han adoptado, va bien con los ojos oblicuos de la raza asiática, pero no con los de una europea y menos si ésta es una modesta y honrada sirvienta del Valle de Océano. Mírense al espejo, estudien su cara, aconséjense de personas de buen gusto y corrijan el defecto—la que lo tenga—con lo que saldrán ganando y saldremos ganando todos, pues no crean que al contemplarlas el comentario es siempre de admiración, que a veces es de risa, y otras de lástima.

A. R. BUSTOS

CUBIERTOS. CUCHILLERIA

### CASA ZORZANO

TODO A 0'95

### LECTURAS PARA LAS DAMAS

Novelas - Figurines - Libros de cocina Estuches papel y fantasía VIUDA DE SANTOS OCHOA

## EL CAPRICHITO

CENTRAL.—REPUBLICA, 22.—(PORTALES) SUCURSAL.—HERMANOS MOROY, 10 (PLAZA DE ABASTOS). CONFECCIONALES Y GENEROS DE PUNTO DE TODAS CLASES. EQUIPOS DE NOVIAS Y CANASTILLAS PARA RECIENTOS, VESTIDITOS PARA NIÑOS ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS

## Peluquería de Señoras AYUCAR

SEÑORA: ¿Quiere una permanente que nada molesta, sin peso ni calor? Solicite el nuevo aparato EUGENE DE BAKELITA.

REPUBLICA 58

TELEFONO 1959

Abriego de viaje, de pelo de camello o de lana merquis o beige. Vestido de franela gris. Vestido de piqué blanco, con un cuello de color.



Bonito gabán adornado con un cuello echarpe y puños de astrakán marrón.

## La mujer ante las urnas

Señorita Matilde Ras, Admirable y admirada amiga: ¿Cómo había yo de suponer que usted, literata consagrada, primera autoridad grafológica de España, tuviera a bien de ocuparse de mi humilde y pequeña obra literaria, de este mi primer pinito en el mundo de las letras que he titulado "La mujer ante las urnas"?

Quiere usted ejercer la crítica del libro—dice con severidad gruñona. Su temperamento, todo generosidad bondadosa, es opuesto al gruñido y así cuando lo intenta, fracasa ruidosamente.

Pone usted un solo reparo de importancia a mi obra: "No soy política—viene usted a decirme, con protesta algo airada—no lo fui nunca y usted me fuerza—al señalarme imperativamente a todos los deberes que debería incumbir al hacer caso omiso de mi flamante ciudadanía— a que, quieras que no, haga política. Sé que he de votar y votaré ahorrando los idélicos tiempos del apacible chismorreo de vecinas, mientras se zurrían calcetines..."

Pero Matilde, ¡si eso, precisamente eso, es lo que yo busco en "La mujer ante las urnas"! Que todas las mujeres españolas sientan como usted ese imperativo categórico que las haga ir a las urnas bien gozosas, bien a pesar de su íntima desgana regalona y cómoda.

Ningún ciudadano tiene derecho a declarar que no es político, en cuanto política se entienda como conjunto de diversos sistemas de gobierno. Tanto le valdría negarse a sí mismo como ser humano. Si ha de reconocerse como una fisiología que reclama atención constante, del mismo modo ha de sentirse consciente de que se halla dentro de una vida social organizada donde ha de moverse en sentido privado y público, ha de sustituir, ha de pensar y obrar.

¡Está plenamente conforme el indi-



Vestido azul marino. El cuello chal, las carteras de las mangas y la traviesa por donde pasa el cinturón, de astrakán gris.

viduo con su sistema de vida, con el ambiente de que rodea. Entonces ha de actuar para proteger y sostener ese sistema. ¿No lo está? Con más razón debe actuar para modificarlo y perfeccionarlo.

Estoy plenamente segura que aún usted en su vida retirada, en su conformidad bondadosa, habrá protestado más de una vez contra la organización de la vida pública, frente a esta legislación o aquella, aunque no sea más que contra el precio de las subsistencias. Y, en su espíritu está lamentado la carestía del papel, la escasa protección oficial al libro, la falta de cultura general que lleva la mayoría de los humanos a una gran apatía por la lectura, no sentir la sana avidez del conocimiento.

Pues no tiene usted derecho a quejarse. Nadie que tenga en su mano la solución, o una mínima parte de la solución, de sus problemas, puede lamentarse de ellos si no actúa para remediarlos. Y así en política. No

## MEDIAS "JULIA"

Las de mejor resultado y más económicas  
NO ADMITEN COMPETENCIA  
Plaza de Abastos, 14.

hace falta ser político, intrigar, tener ambición política, para actuar políticamente. Sólo es necesario sentirse ciudadano, tener conciencia de las necesidades de la Nación y luchar por que se logren.

Y esto quiero yo de las mujeres: que piensen, que concienzudamente mediten en el engrandecimiento de su nación, que será al mismo tiempo el de su hogar, el de ellas mismas y que el producto de su meditación lo lleven a las urnas. Que sepan todas las deficiencias que hay que subsanar, todas las lacras nacionales que hay que curar, todo el esfuerzo que requiere el formar un Estado perfecto y que ofrezcan sus escasas fuerzas para lograrlo.

¿Qué en todo esto hay más deber que derecho? ¿Qué duda cabe! Mas nosotras las mujeres, que pasivamente no conocimos más que deberes grandes o pequeños, estamos ya habituadas a ellos. Y nuestro deber ciudadano no es obscuro, como los que hemos llenado hasta ahora, es brillante, claro y fuerte. Hagámoslo con toda esperanza. Sin ese temor que usted apunta de que por no dejar el mundo como le hemos encontrado, porque si las mujeres no contribuimos a su mo-

SEÑORA... ADQUIERA USTED SU  
POSTRE EN LA FRUTERIA DE  
**Francisco González**  
Imprenta, 9. Teléfono, 1022

dificación, los hombres lo harán solitos, como siempre lo hicieron.  
¿Podemos equivocarnos? Como cada mujer actuará en distinto sentido, según su ideal, los errores de unas se corregirán con aciertos de otras. Y además, cuando en la obra se pone todo el calor, todo el fervor entusiasta del que empieza y marcha de buena fe ¿qué puede importar un pequeño error de cuando en cuando? Si el anhelo de acertar, si la fe y el fervor de ciudadano no nos faltan, llegaremos de la mano del hombre a construir la sociedad perfecta.

Tal es mi creencia y mi deseo. Que en ello me acompañen todas las mujeres; mi mayor ilusión. A usted, aunque a regañadientes, ya le gané para mi causa. Y así he logrado convencer a una mujer de su categoría, ¡qué esperanza no abre usted en mí en cuanto a mujeres de un nivel como el mío!

Con toda devoción que siempre me ha inspirado, suya cordialmente

VICTORIA PRIEGO

(Indice.—Prohibida su reproducción)

La mantequilla de Fraisoro es la insustituible. Pídala usted siempre en

## "La Abundancia"

Ultramarinos finos. Teléfono, 1020

## Pensamientos sobre el amor

«Cuando se empieza a amar se empieza a vivir». (Mme. Esdruery.)  
«El corazón tiene razones que la razón no conoce». (Bossuet.)  
«El amor es ser dos y no más que uno; un hombre y una mujer que se funden en un ángel». (Victor Hugo.)  
«El amor verdadero es patrimonio de los elegidos». (Descartes.)  
«El amor es el más dulce y mejor de todos los moralistas». (Bacon.)  
«El amor es la llave del arca del Universo». (Cervantes.)  
«El amor es una gota celeste que los cielos han vertido en el cáliz de la vida para dulcificar su amargura». (Racheter.)  
«Para ser amadas no améis. (Madama Deshoullieres.)  
«El amor hace más bien pródigos que avaros». Mme. De Sevigné.)  
«El amor por nuestra voluntad se toma, mas no por nuestra voluntad».

se deja. Amar es útil al joven, e indecoroso al viejo». (Séneca.)

«El que es amado por una mujer hermosa, triunfa en cuantos negocios emprende». (Voltaire.)

«El amor de las mujeres mata la prudencia». (Proverbio oriental.)

«El que mejor sabe que ama, es el que mejor ama». (Unamuro.)

«El hombre habla de su amor antes de haberlo sentido; la mujer no confiesa el suyo hasta después de haberlo experimentado». (Latena.)

«Se pierde más de la mitad de un amigo cuando éste se enamora». (Madame De Sartory.)

«Quien ama con todos sus cinco sentidos a una mujer hermosa no estima a la Naturaleza su mayor cuidada y su mejor obra. Dichoso el que haya tal ocasión y sabio el que la goza». (Quevedo.)

«Las confesiones verdaderamente halagadoras no son las que hacemos, sino las que se nos escapan». (Ninón de Lenclos.)

«Es tan dulce hablar de lo que se ama, que uno de los primeros favo-

res del amor es poder confiar las penas secretas que nos embargan». (Tressan.)

«El amor empieza; no se puede pasar de la amistad más fuerte a un amor ligero». (La Bruyère.)

«Cuando se ama, el hoy es tan hermoso que no piensa en el mañana». (Grun.)

«Ama poco quien puede decir cuanto ama». (Petrarca.)

«No hay razón contra los caprichos del corazón». (Mme. De Fontaines.)

«Es una cosa terrible obligarse a amar por contrato». (Bussy-Rabutin.)

«En amor, el gusto de las cosas mejores cambia antes de que éstas hayan cambiado». (Saint Evremond.)

«Cuando se quiere dar amor, se corre el riesgo de recibirlo». (Molière.)

## COLORES

Tintorería

MASIP



Dos abrigoos muy propios para niños

## También los herreros casan

PERO SOLO EN GREINA-GREEN.

Se ha hablado, en estos últimos días, en el Palacio de Justicia de Londres del "Herrero de Greina-Green". Un apuesto bailarín profesional había rapado a una de sus jóvenes alumnas. Los amorosos fueron a que bendijesen su unión en Greina-Green, y salieron de la célebre fragua casados, por lo menos ante su conciencia, ya que no ante la ley.

Lo que demuestra que esta vieja tradición de los casamientos clandestinos contraídos en la fragua del pueblo de la frontera angloescocesa, y consagrados sobre el yunque por todo altar, subsiste todavía. No puede hacerse idea del sitio que ha ocupado en la literatura sentimental de Inglaterra durante el siglo pasado.

Ha nacido de una antigua costumbre escocesa, de acuerdo con la cual, la bendición nupcial podía ser, valedera, dispensada por el primer venido. Data del final del siglo XVIII.

El primer herrero de Greina-Green que la explotó, realizaba, hacia el año 1790, unos negocios bastante medocres, cuando tuvo la idea de transformar su herrería en sala de estado civil. El primer año realizó un provecho de un millar de libras esterlinas.

A partir de esa fecha, todos los enamorados del Reino Unido a quienes padres bárbaros impedían casarse, acudían en busca de ese herrero providencial. Este unía a la pareja según la ley escocesa, sin condición de domicilio ni de publicidad. Un pastor de buena voluntad, invitado con urgencia, pronunciaba las palabras sacramentales por encima del yunque, y ya no quedaba a los jóvenes esposos sino comunicar la unión a los padres recalcitrantes.

Se cita a personajes considerables que recurrieron a los buenos oficios del herrero de Greina-Green. En 1836, Carlos Fernando de Borbón, hermano del rey de Sicilia, esposo en la fragua escocesa, y a pesar de la oposición de su familia, a la señorita Penélope Smith, de quien estaba locamente enamorado, y que no quería cederle, nada más que con la sortija en el dedo.

En varias ocasiones el Parlamento inglés trató de reaccionar contra este procedimiento expeditivo de casamiento. Incluso votó una ley castigando con la pena de deportación a todo

CREMAS Y COLORETES

PERFUMERIA

## Viuda de Elizondo

aquel que contribuyese a un casamiento secreto. Pero parece que esta ley no se llegó a aplicar nunca. Los casamientos clandestinos continuaron perpetrándose en la frontera escocesa. Todos los herreros que durante ciento cuarenta y tres años se sucedieron en la fragua de Greina-Green, han practicado en paz su pequeña industria matrimonial. Parece que aun se verifican trescientos casamientos por año.

El incluso hay algo mejor todavía; cuando el herrero está ausente, es la herrera, su mujer, la que oficia en su lugar. Y el casamiento no es ni más ni menos valedero por esto...

## UN CONSEJO:

Lustre siempre su calzado con crema **AGUILA ROJA**  
Antigua y acreditada marca nacional, que se fabrica en Logroño

## Recetas útiles al hogar

DIVERSOS USOS DEL AMONIACO

El amoníaco es utilísimo para calmar los dolores de cabeza. Basta en muchas ocasiones para librarse de ese mal con aspirar un poco por la nariz las exhalaciones de este producto químico. Ver tiendo algunas gotas de amoníaco en el agua destinada para lavar la cara se obtendrá un gran mejoramiento de la piel, que adquirirá una suavidad deliciosa. También da buen resultado lavarse el cabello con agua que tenga un poco de amoníaco. Sirve este producto para limpiar toda clase de cristales y vidrios. Para limpiar objetos de plata se echa un poco de amoníaco en un bote y se mezcla con alcohol; después de bien incorporado se empapa un

## MUEBLES

**CASA NAVAJAS**  
Precios baratos.—Buena calidad.  
PLAZA DEL MERCADO

trapo de lana en esta mezcla y se frota los objetos, que logran una tonalidad muy bonita y reluciente. Es conveniente para que esta operación resulte más perfecta poner un poco de tiza en el trapo empapado antes de frotar. Se usa con muy buen resultado el amoníaco para quitar manchas en las ropas de lana y para limpiar las alfombras y tapicerías de todas clases; las alfombras se barren primeramente, se les quita el polvo, y después se les pasa un trapo empapado en agua con amoníaco; este trapo se va lavando y escurriendo en un cubo con agua limpia antes de volver a echarle amoníaco.

PASTAS Y BIZCOCHOS

Es interesante poseer algunas fórmulas prácticas para la elaboración de pas-

tas y bizcochos, tan agradables para la merienda. Realmente algunas las confectúan deliciosos, con masa bien preparada y con relleno de muy diferentes clases. Gracias a la gran seguridad que como levadura ofrece un polvo para hornear de buena calidad, aun la persona más novicia en el complicado arte culinario puede hoy día hacer ricos bizcochos y pastas de masa bien preparada y de hojaldré tierno. Una fórmula exquisita para pastas de queso es la siguiente: prepárese la masa con ciento ochenta gramos de harina de primera calidad, un cuarto de cucharadilla de sal disuelta en un poco de agua templada y dos cucharadillas de polvo Royal; esto mezclado se pasa por tamiz; después se agregan seis cucharadas (20 gramos) de queso rayado muy fino y ciento cincuenta gramos de leche pura, que se va echando poco a poco. La masa debe quedar de una altura de centímetro y medio, se corta con el cortador especial, en forma cuadrangular, de rombo y triángulo (el cortador hay que meterlo antes en harina). Se colocan las pastas en una chapa muy limpia y se meten al horno muy caliente por tiempo de doce a quince minutos.

## PARA TENER BUEN ALIENTO

Uno de los mayores encantos de la mujer radica en el perfume que debe exhalar su persona, suave, agradable, pues nada hay más chocante que lo poco grato al olfato. Es preciso tener sumo cuidado con el aliento, ya que es posi-

## Relojería "GRAVALOS"

Extenso surtido — relojes de pulsera para señora y caballero.  
HERMANOS MOROY, 11

ble molestar a las personas que están cerca con el olor desagradable de la boca. A veces es necesario consultar a un médico porque esta característica obedece en ciertas personas a graves trastornos del sistema digestivo y es inútil cuanto esfuerzo se haga por desprenderse de este defecto sin una curación metódica. Es de buen resultado el uso de una solución que sirve para enjugar la boca varias veces al día, tres o cuatro, que produce un aliento perfumado, y se prepara con esta fórmula: 250 gramos de tisana de salvia, 35 de cloruro de sosa, 30 de glicerina y 15 de tintura de espliego. También son de excelente resultado las pastillas que pueden mantenerse largo tiempo en la boca, para perfumar el aliento. He aquí una buena receta: 100 gramos de gualiz, 25 de canela pulverizada, cinco de raíz de lirio en polvo y un gramo de tintura de almizcle; se mezclan todos los componentes y se ponen en un cazo al fuego hasta tener la consistencia de una pasta, para después vaciarla sobre una placa de mármol untada con aceite. Antes de enfriarse la pasta se corta en trocitos en forma de pastillas.

## Deportes poco convenientes para la mujer

Al lado de los numerosos deportes francamente recomendables para la mujer, hay otros cuyos efectos sobre la salud pueden, desde luego, ponerse en tela de juicio.

Entre ellos figuran, en primer lugar, esos deportes de la nieve, que tantos partidarios tienen en uno y otro sexo. El esquí no tiene otra ventaja para la salud que la de practicarse en medio del puro ambiente de las montañas. Es un ejercicio sin ningún efecto sensible sobre los músculos ni sobre los aparatos respiratorio y circulatorio, y en él, en vez de movimientos musculares, predomina la tensión de las articulaciones.

Todavía es menor el efecto saludable de la patinación, que tiene la agravante de practicarse con frecuencia en locales cerrados. Ninguno de estos deportes constituyen realmente un ejercicio físico.

Quedan dos deportes que han dado origen entre los higienistas a más discusiones que cualquier otro: la equitación y el ciclismo. Es realmente un hecho que, mientras la equitación es uno de los deportes más sanos para el hombre, muchas enfermedades femeninas tienen su origen en la práctica de este ejercicio; pero esto no es de una diferencia de constitución, sino a la manera como cabalga la mujer. Se ha discutido mucho sobre si ésta debe cabalgar a horcajadas o a mujeriegas. La cuestión está resuelta en breves términos.

Mientras se trate de dar breves pasos al paso o al trote corto, la mujer puede montar como tenga por conveniente, sin riesgo ninguno para su salud; pero en largas excursiones por montes y vericuetos, en las cacerías, en los "rallypapers", es preciso que el bello sexo cabalgue lo mismo que el sexo feo.

En estos ejercicios violentos el hombre se adhiere al caballo con las rodillas, y sus muslos, actuando como las ballestas de un carruaje, neutralizan las sacudidas y evitan los golpes bruscos. La amazona, en cambio, sentada simplemente sobre la silla, salta desordenadamente al impulso del galope o de los saltos de su cabalgadura, sufriendo todo su organismo sacudidas idénticas a las que experimentarían los



Elegante "deshabillé" de raso rosa muy ajustado a la cintura.

bre un coche sin muelles que corriesen por un camino pedregoso. Por eso los médicos se ven obligados a prohibir a muchas jóvenes los ejercicios hípicos.

En cuanto al ciclismo, practicado con moderación, tiene efectos parecidos a los de la marcha, aunque no tan marcados; pero, en cambio, es poco recomendable para el desarrollo de la cavidad torácica.

POSTRE DE MODA  
**BISCOL**  
Evaristo P. Iñigo, Hijos, S. L.

## Mujeres en busca de oro

Como la agricultura en ciertas épocas del año, las minas de oro recientemente descubiertas en los alrededores del lago Oso Mayor, en el extremo Norte canadiense, están fijas de brazos. Numerosos prospectores han partido ya para esas regiones fabulosas e inhóspitas, pero los ingenieros expertos que han señalado los riquísimos yacimientos, afirman que allí hay oro y toda clase de metales preciosos para muchos más brazos aún.

Declaración prometedoras que no ha sido desperdiciada.

Los alumnos afuyen por millares a una "escuela de prospección" fundada hace algunos meses en Toronto. Y los futuros buscadores de oro tienen la sorpresa de ver sentarse a su lado en los bancos... a futuras buscadoras de oro. Se contarán numerosas mujeres este verano en el ejército o de los conquistadores que caerán sobre las márgenes del lago Oso Mayor. Esas mujeres son jóvenes intrépidas de quienes se ha apoderado la fiebre del oro, lo mismo que de los hombres, y que quieren afrontar mil peligros, incluida la muerte, por hacerse ricas en algunas semanas.



Vestido de lana piel de camello "belgo". La corbata de tejido rayado negro y marrón.

### Las primeras declaraciones del nuevo ministro de Hacienda

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—El diario "La Tarde" publica una entrevista con el ministro de Hacienda. Preguntado si está satisfecho, respondió afirmativamente, a pesar de la responsabilidad que supone su nueva misión. Añadió que no le había sorprendido el nombramiento, pues la cartera de Hacienda era una de las varias para cuyo desempeño se había señalado su nombre. "Me satisface—agregó—desempeñar esta cartera precisamente. Supe el nombramiento antes de que Lerroux saliera de Palacio, pues uno de mis correligionarios más destacados me lo anunció telefónicamente."

Al preguntarle el periodista sobre una impresión política y financiera en el orden nacional, dijo que la política económica de la República está marcada por las circunstancias que la realidad enseña, y la primera exigencia que cualquier ministro tiene necesidad de servir es reducir el déficit al límite máximo posible, advirtiendo que la labor de este ministerio tiene estrecha conexión con los restantes, porque es absolutamente imprescindible reanimar la economía nacional, restablecer la confianza, pacificar los espíritus y realizar todo lo que es finalidad primordial de este Gobierno, que necesariamente habrá de repercutir en los resultados de la ejecución del presupuesto que se apruebe.

Preguntado cómo veía el problema hacendístico de Cataluña, el señor Lafa dijo que, a su juicio, lo esencial en este problema es desposeerlos de todo aspecto pasional y resolverlo en términos de estricta justicia, sin detrimento de los derechos del Estado ni de las aspiraciones legítimas de Cataluña.

—¿Satisfará a España el nuevo Gobierno? A mi parecer, el Gobierno, en cuanto significa propósito de rectificación de métodos que han venido poniéndose en práctica y al propio tiempo una garantía de que se cumplirá escrupulosamente la legislación ya elaborada por la República, ha despertado, muy principalmente además por la personalidad ilustre que lo preside, un movimiento de confianza que influirá beneficiosamente en la marcha de los asuntos públicos.

Finalmente, refiriéndose al público firerfeño, nos dijo:

—Al ausentarme de estas islas, lo hago con el sentimiento de separarme de los míos, pero también con una fe inquebrantable en el porvenir de la República. Me doy cuenta de la satisfacción que aquí ha producido mi nombramiento, lo que responde más que a un sentimiento de simpatía personal, a la esperanza de que mi participación en el Gobierno me permite servir los intereses canarios. Me parece oportuno consignar la conveniencia de que en estos momentos en que Canarias atraviesa una aguda crisis se limen asperezas y se forme una conciencia del país que debe confiar en sí mismo y elaborar la solución de sus problemas, que apoyarán sus representantes en Cortes.

### La situación en Cuba continúa siendo difícil

HABANA.— Los ocho ministros del nuevo Gobierno nombrados por el presidente Gran San Martín muestran sumamente laboriosos con todas las cuestiones que afectan al futuro económico y político de la isla. El Gobierno parece resuelto a mantenerse en el Poder, basado en la repetida exclamación del presidente: "Cuba es, al fin, libre."

Los estudiantes y obreros se dedican a organizar rápidamente un ejército popular que han denominado "Milicianos del Caribe", con el propósito de reemplazar al ejército mercenario del presidente Machado. Los nuevos milicianos han empezado el entrenamiento militar bajo las órdenes de los sergentes revolucionarios que derrocaron al Gobierno de Céspedes. El número de los oficiales machadistas refugiados en el Hotel Nacional asciende ya a los 500. A consecuencia de la huelga de empleados, los mismos oficiales tienen que hacerse la comida.

LA HABANA.— Los oficiales que se encuentran en el Hotel Nacional han publicado otro manifiesto diciéndonos que el actual Gobierno llevará al país a la desesperación y a la ruina. Añaden que los soldados han sido engañados y que cuando desperten de su terrible sueño actual y vean lo que sucede serán ellos los que se encargarán de castigar a los verdaderos traidores. Piden que vuelva pronto la normalidad en la isla y niegan que deseen la intervención de los Estados Unidos.

El general Ferrara, que fué ministro de la Guerra en el Gobierno del señor Céspedes, ha afirmado a unos periodistas que el actual Gobierno

cubano no es obedecido más allá de los límites de la capital y es un prisionero de los estudiantes. En el resto de la isla impera la anarquía.

LA HABANA.— Las relaciones entre los oficiales cobijados en el Hotel Nacional y los soldados son cada vez más tirantes.

Los soldados tiene cercado dicho hotel donde están refugiados todos los oficiales enemigos del presidente Graus San Martín, que ascienden aproximadamente a unos 500.

Se dice que a los aviones les han sido quitadas las magnetos y las hélices para evitar que acudan a bombardear al hotel.

El embajador norteamericano se ha trasladado a otro hotel, así como los paisanos que en él se hospedaban.

WASHINGTON.— El Gobierno vigila atentamente la situación de Cuba y de los oficiales refugiados en el Hotel Nacional.

Sin embargo, las noticias circuladas hasta ahora contienen órdenes de permanecer neutrales.

### Los mineros de Linares declaran la huelga de brazos caídos

LINARES.—Repentinamente se han declarado en huelga los obreros mineros, manifestando que no abandonarán su actitud, mientras la empresa no acceda a las bases que tienen presentadas.

Los obreros abandonaron el trabajo antes de concluirse la jornada, para unirse a una manifestación prohibida de los obreros detenidos, y la empresa les advirtió que perderían un cuarto de jornal.

Hoy penetraron a los pozos unos 300 obreros y a la hora de salir se negaron a hacerlo, advirtiendo que estaban en huelga de brazos caídos, con abono de jornales hasta que se resuelvan sus peticiones.

La empresa ha advertido que está dispuesta incluso al paro absoluto de los trabajos, si los obreros no depone su actitud, a todas luces injusta.

### ULTIMA HORA Los nuevos gobernadores

Madrid, 14.—3 madrugada.

Esta madrugada facilitaron al Ministerio de la Gobernación la siguiente lista de nuevos gobernadores.

- Alicante, don Emilio Noguera Rodríguez, abogado.
- Alava, don José Castello Soler, abogado.
- Albacete, don Francisco Hernández Mir, periodista.
- Almería, don Antonio López Rodríguez, abogado.
- Avila, don Fernando Blanco Santa María, profesor.
- Badajoz, don Carlos Echeburén Osio, abogado.
- Barcelona, don Juan Selvas, gobernador general de Cataluña.
- Burgos, don Alfredo Espinosa de los Monteros, médico.
- Baleares, don Juan Menéndez, abogado.
- Cáceres, don Miguel Ferrero Pardo.
- Cádiz, don Miguel Coloma, profesor.
- Castellón, don Jorge Vainaxa, periodista.
- Córdoba, don José Andrés Vázquez, periodista.
- La Coruña, don Ricardo Gasset Alzugaray, abogado.
- Ciudad Real, don Antonio Rodríguez de León, periodista.
- Cuenca, don Enrique Aguilar, teniente coronel de la Guardia civil.
- Gerona, don Luis Prunes Sato, abogado.
- Guipúzcoa, don Eduardo Benzo, abogado.
- Granada, don Manuel Aguilar, abogado.
- Guadalajara, don Pompeyo Jimeno, farmacéutico.
- Huelva, don Tomás Ortega García, abogado.
- Huesca, don Mariano Gaspar Lausín, abogado.
- Jaca, don Domingo González Correa, teniente coronel de Estado Mayor.
- León, don Salvador Echevarría Breñas, abogado.
- Lérida, don Antonio Berros Casadeval.
- LOGROÑO, don Ramón Fernández Matos, abogado y periodista. Fué director de "El Pueblo Gallego", de Vigo y ejerció el cargo de gobernador después del advenimiento de la República.
- Lugo, don Luis Armistán Odriozola. Las Palmas, don Arturo Armeta, abogado.
- Madrid, don Mariano Arrazola, abogado.
- Málaga, don José Pérez Molina, profesor.
- Murcia, don José Martínez Elorza, funcionario actual, director de la Cárcel de Madrid.

Navarra, don Luis López Ambit, abogado.

Orense, don Marcial Barbosa, procurador.

Oviedo, don José Pérez de Rosas, periodista.

Palencia, don Ignacio Sánchez Campomanes, funcionario.

Pontevedra, don Julio Otero Miralles, abogado.

Salamanca, don José María Frieria. Santander, don Juan Antonio Méndez, abogado.

Segovia, don Rafael Rubio. Sevilla, don José Alonso Mallol.

Soria, don Mariano Menor, industrial.

Tarragona, don Cayetano Freixas. Tenerife, don Rufino Blanco Fombona, periodista.

Teruel, don Abelardo Novo Brocas. Toledo, don Manuel Asensi Maestro.

Valencia, don Alberto Aguilera Arjona, abogado.

Valladolid, don Isidro Uriarte Lausín.

Vizcaya, don Emeterio Muga, coronel de Estado Mayor.

Zamora, don Antonio Suárez Inclán.

Zaragoza, don Elviro Oriales, capitán de Intendencia.

Delegado gubernativo de Melilla, don José Martín Gómez.

Delegado gubernativo de Ceuta, don Antonio Rodríguez Piñero.

Delegado gubernativo de Menorca, don Carlos Rodríguez Soriano.

### INFORMACION GENERAL ASAMBLEA DE AGRICULTORES

ALCAZAR DE SAN JUAN.— Con motivo de no haber llegado a un acuerdo las comisiones de cosecheros de uva y productores de vinos, han sido convocados por el director general de la Reforma Agraria para evitar que el malestar reinante llegue a un posible conflicto para la próxima cosecha.

La Federación de cosecheros celebrará el domingo, a las tres de la tarde, una magna asamblea, en la que intervendrán varios diputados por la provincia.

El acto revestirá gran trascendencia.

### INCENDIOS EN PUEBLOS ARAGONESES

ZARAGOZA.— En los pueblos de esta provincia se han producido nuevos incendios.

En la villa de Tauste se ha declarado un incendio en unos pajaros propiedad de los vecinos Manuel Oliván y Angel Anso López, quedando destruidas las mieses y algunos efectos y enseres.

Las pérdidas son de bastante consideración.

El autor del siniestro es el vecino Laureano Guillén Peces, de 30 años, que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Ha quedado detenido.

También comunican que en el pueblo de Riela un incendio destruyó en la partida de Amenas una casita propiedad de Enrique Ibañez.

Se quemaron dos carros y los aperos de labranza.

Por la Guardia civil, como presunto autor, fué detenido el propio dueño y se sospecha que produjo el siniestro para cobrar el importe del seguro de incendios.

### VUELCO MORTAL

CIUDAD REAL.— En Graecatula, al espantarse una mula que arrastraba un carro, este volcó, resultando muerto el propietario del mismo Ramón López del Campo y una hija suya de cinco años.

El juez municipal instruye diligencias.

### INCENDIAN UN TEMPLO Y ASALTAN OTRO

EL FERROL.— Unos desconocidos incendiaron la iglesia parroquial de Sobrado, que quedó destruida totalmente.

Otra cuadrilla de malhechores asaltó el templo de San Cipriano, llevándose varias imágenes.

La Guardia civil detuvo a varios desconocidos, que han ingresado en la cárcel de El Ferrol.

### CORTIJO INCENDIADO

CORDOBA.— En el cortijo "Chantillar" se ha declarado un incendio, al parecer intencionado, quemándose dos almacenes propiedad de don Adolfo Fernández.

La Guardia civil busca a los autores.

### NOTICIAS DE SEVILLA

SEVILLA.— El alcalde ha mantenido a los periodistas que han recibido un telegrama del señor Martínez Barrio, diciéndole que el nuevo Gobierno estudiará rápidamente la petición del Ayuntamiento sobre concesión de auxilio económico para atender a la terrible crisis.

El presidente de la Audiencia y el fiscal visitaron al gobernador para tratar del problema que plantea la próxima vista de las causas por explosivos, dado el número de procesados y las dificultades con que se tropiezan para trasladarlos a Sevilla.

Seguramente la vista habrá de celebrarse por esta causa en el penal del Puerto de Santa María.

### MAS DEL EXTRANJERO

#### GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

VARSOVIA.— Los aviadores polacos Filipowicz y Lewoniewski, que intentaban batir el "record" mundial de distancia en línea recta, sin escala, con avión de turismo, han sido víctimas de un accidente cerca de Kazan, en territorio de la U. R. S. S.

Se sabe que uno de los aviadores ha resultado gravemente herido, y que el otro ha podido salvarse utilizando el paracaídas.

#### HAZANA DE LOS BANDIDOS MANCHUGOS

LONDRES.— Telegrafian de Kharbine que a diez y ocho kilómetros, en el interior de la frontera de Manchuria, los bandidos han hecho descarrillar un tren de viajeros que se dirigía a Wladivostock a Kharbine.

Los asaltantes abrieron el fuego contra los viajeros, matando a dos europeos. Después hicieron prisioneros a todo el personal del tren y a sesenta viajeros, entre los cuales se encuentran dos funcionarios japoneses.

#### UN MULTIMILLONARIO AMERICANO ASESINADO POR SU MECANOGRÁFA

LONDRES.— Comunican de Nueva York que M. Francis-Grace, el multimillonario americano fundador de la Compañía de navegación que lleva su nombre, ha sido asesinado en su residencia de Santa Cruz por una señorita, miss Frieda Weiz, que desde hace diez y ocho meses estaba al servicio del multimillonario como enfermera de su esposa, Mme. Grace.

Al ruido de las detonaciones penetraron los criados en la habitación, encontrando a Francis-Grace muerto sobre la alfombra y a la señorita Frieda empuñando todavía la pistola con la que cometió el crimen.

Al ver entrar a los criados la señorita Frieda les dijo: "Vosotros no comprenderéis jamás las causas que me han obligado a obrar así". La criminal ha sido encarcelada.

#### LA SEQUIA CAUSA ENORMES PÉRDIDAS EN LA ARGENTINA

BUENOS AIRES.— El Ministerio de Agricultura publica un informe anunciando que a consecuencia de la sequía se ha echado a perder casi toda la cosecha del trigo, vino, cebada y otros cereales de menor importancia. Se estima que más de las dos terceras partes de la cosecha han sufrido daños, cuyo valor pasa de 10.000.000 de pesos.

#### UN NOMBRAMIENTO

BERNA.— El ministro de España señor López Oliván, ha sido nombrado árbitro de las zonas del Tribunal Internacional de La Haya.

#### ESPAÑOLES RECIBIDOS POR EL PAPA

CIUDAD DEL VATICANO.— El Papa ha recibido a unos 10.000 peregrinos, entre ellos a un centenar de españoles, dirigidos por el sacerdote señor Burgos.

Entre dichos peregrinos figura el ex diputado y ex-gobernador de Baleares don Pedro Chose.

### ROBAN UNA ESMERALDA VALIOSISIMA

LONDRES.— Unos ladrones penetraron en una joyería, robando una esmeralda de 33 kilates valorada en unos dos millones de francos.

### GRAN NUMERO DE BAJAS EN UNA PRACASADA OFENSIVA PARAGUAYA

LA PAZ.— Un comunicado oficial dice que sesientos paraguayos resultaron muertos y mil doscientos heridos en la ofensiva paraguaya en los sectores Fernández y Nanawa, que fueron un completo fracaso. El comunicado agrega que los bolivianos tuvieron pocas bajas.

### UNA TRAGICA PIRUETA A TREINTA METROS DE ALTURA

NEUA YORK.— Al partirse una de las cuerdas que sujetaban un andamio sobre el que dos pintores decoraban la fachada de un rascacielos, el andamio se vino abajo desde una altura de 30 metros, cayendo a tierra uno de los pintores, que quedó muerto en el acto.

El otro, más hábil que su compañero, se sujetó a una de las cuerdas y quedó colgado así en el aire, balanceándose por efecto del viento durante veinticinco minutos.

Un retraso en avisar a los bomberos fué causa de que éstos no se presentaran con prontitud. Luego el salvamento fué también poco presto, porque las escaleras de que disponían no llegaban hasta el lugar donde el pintor se encontraba.

Finalmente, desde la terraza fué descolgado un bombero, que ató una cuerda al cuerpo del pintor, en el mismo instante en que éste, por cansancio, no podía resistir más y abría las manos. Pintor y bombero fueron izados al tejado sin más incidentes.

### Notas Valencianas

VALENCIA.— Los ríos Turia y Júcar han experimentado una gran crecida debido, al parecer, a las abundantes lluvias por Albarracín y Teruel.

El comandante del Cuerpo de Bomberos, señor Just, dió cuenta al alcalde de que hoy por la mañana había sido requerido el envío de los bomberos con el fin de que se intentara el salvamento de un hombre que se había refugiado bajo uno de los ojos del puente del Amar y por haber sido sorprendido por la riada se hallaba en grave peligro de perecer ahogado.

Los bomberos acudieron al citado lugar y, descendiendo por una escalera de cuerda y otros aditamentos, consiguieron llegar hasta el individuo en cuestión, salvándole de una muerte segura.

El alcalde ha elogiado la conducta de los bomberos, quienes, despreciando el peligro, han realizado una obra humanitaria.

Una pareja de la Guardia civil de servicio en Venta Puñal, en el momento de tomar el número de una camioneta que marchaba sin luces, fué atropellada por la camioneta de Madrid número 44.400.

Resultó muerto el guardia civil Vicente Enguadamo y herido leve su compañero.

En la carretera de Sollana una motocicleta de servicio de carreteras ocupada por varios números de la Guardia civil, intentó cruzar la carrera, alcanzándola un camión que la arrastró, resultando heridos los guardias civiles José Ramírez, Rafael Zamora y Rafael Mendoza, que ingresaron en el Hospital Militar.

En la carretera de Liria un taxi conducido por Tomás Cervera chocó con un carro, matando al carretero Francisco Moet y a la caballería.

Emilio Barrera Escoba, hizo por su cuenta la desinfección de varias habitaciones.

Anoche penetró en una de ellas que, por lo visto, no estaban bien ventilada y pereció asfixiado.

### PASANDO EL TIEMPO

Seguimos bajo el régimen de lluvias. Ayer el agua cayó a distintas horas del día, pero con mayor abundancia a las siete de la tarde. El barómetro continúa bajo. Como por la tarde sopló viento bochorno, hubo de esportarse la impresión de calor. Sin embargo, el termómetro, que había descendido a 11º grados en la madrugada, no pasó de 26º al sol y de 21º a la sombra.

Vamos a ver si las aubes terminan de "desinflarse" en estos días y como desamos, se quedan claros y tibios los días de San Mateo.

En el solar de Covarrubias han comenzado a colocarse algunos "entretimientos" y seguramente los habrá abundantes, no faltando el circo de nuestro paisano Corzana, que se anuncia con grandes atracciones. Otro número de fiesta será la inauguración de la Fuente Castellana de la Plaza del Mercado, que no hemos visto todavía con detención ni libre de obstáculos y de la cual, en su aspecto artístico, nos ocuparemos otro día.—C. M.

### Don Marcelino Domingo comenta la obra de gobierno hasta hoy

Madrid, 13.—12 noche

"El Liberal de esta noche publica un artículo firmado por don Marcelino Domingo, en el cual sintetiza el balance de la obra realizada por el Gobierno.

Afirma que sus herederos en la República tienen ante sí la continuación del Parlamento, en el cual se han elaborado las directrices determinadas por la soberanía popular, que se conserva íntegramente; y que se ha defendido la libertad contra todas las corrientes de opinión.

Se ha resuelto el problema de la autonomía de Cataluña.

En Instrucción Pública hemos cumplido un programa que puede calificarse de ejemplar. Hemos incorporado a la vida pública todos los derechos del laicismo.

Hemos aprobado la ley agraria y hemos servido en todos los órdenes las prerrogativas del Poder civil.

Los hombres de hoy salen del Gobierno injuriados y empujados. Puedo afirmar que los catalanes han conseguido su autonomía por ellos, y por ellos se encuentra en la ley y en la conciencia de todos los españoles, y la tierra ha sido y será redistribuida.

Es difícil gobernar sostenidos por la opinión, pues la opinión puede estar formada por cualquiera.

Es difícil gobernar cuando el Gobierno es responsable ante la opinión y la opinión puede influenciarle.

Es tan difícil gobernar, que sería conveniente, si no fuera imposible, que todos los gobernados llegaran a ser gobernantes para que tuvieran cerca la responsabilidad y las dificultades que ahora no tienen.

En la oposición no seremos, para quien pueda desenvolverse dentro de la República constitucional y parlamentaria, como la oposición ha sido para nosotros. No encontrarán en nosotros los obstáculos que nosotros hemos encontrado.

### Le entrega un dinero para un servicio y le pide que mate a un concejal

ALICANTE.— En Denia, un individuo merodeaba durante estos últimos días por el pueblo y pidió hora al cura para hablarle de un asunto.

Después este individuo envió una carta al sacerdote, pidiéndole que acudiera a determinado lugar de la carretera y acudió la Guardia civil que practicó su detención.

Dijo llamarse Luis Cabrera Ibarra y añadió que, encontrándose sin trabajo, un tal José le entregó 2.550 pesetas diciéndole que se las cobrara en un trabajo que iba a encargarse.

Días después, Luis recibió una carta de José, diciéndole que matara al concejal Luis Santonja y que una vez cometido el hecho le entregaría 575 pesetas más.

Al detenido se le ocupó una carta dirigida a su madre, en la que le pedía perdón por el crimen que cometía.

Ha sido encarcelado.

### ¡SEIS MILLONARIOS! UN DOCTOR AMERICANO COMPRA CROMOS NESTLE A CINCO PTAS. ¡Y QUIERE 3.000!

En los grandes periódicos ilustrados madrileños MUNDO GRÁFICO, NUEVO MUNDO Y CRONICA, leemos la siguiente noticia:

"Un bibliófilo americano, el doctor William James, ha depositado en manos del director de Prensa Gráfica, la cantidad de 15.000 pesetas en metálico, para adquirir a razón de 5 pesetas cada uno, 3.000 cromos del núm. 3 "Lagarterana", de la serie 34, titulada "Trajes Típicos Regionales de España", del Album Nestlé Las Maravillas del Mundo.

Los cromos deben dirigirse por correo o entregarse antes del 31 de octubre de 1933, al Sr. director de "Mundo Gráfico" para el Dr. William James Hermosilla, 73 Madrid.

Los cromos se pagarán en metálico al portador o por Giro Postal al domicilio del remitente."

"¡Ojo, pues, coleccionistas de los famosos cromos Nestlé!

No regaléis por distracción el cromo núm. 3 de la serie 34, pues en Prensa Gráfica os pagarán a DUBO cada uno los que podáis remitirnos antes del 31 de octubre de 1933.

## CINEMA SOCIAL

EL SABADO ¡¡¡SENSACIONAL ACONTECIMIENTO!!!  
GRANDIOSA COMPANIA DE OPERA ANDALUZA  
¡EL IDOLO! ¡EL ESPERADO! ¡EL SIN RIVAL!

### Guerrita--Cojo de Málaga--Miguel Borrull

NIÑO DE VALECAS, CANARIO DE ALBA, ANTONITO GUERRITA, NIÑO DE CONSTANTIN, El gran maera MANOLITO MONTERO, FLOR DE TRIANA, LUISITA ALEGRIA, MARIA FLORES "La Gitana", y la bellísima y escultural "emperora" del baile típico digna sucesora del arte brujo y misterioso de Pastora Imperio, CONCHITA BORRULL.

300 noches de ruidoso triunfo en Madrid, es el mejor elogio que puede hacerse de estos formidables artistas

caso rosa  
ura,  
e corries  
or eso los  
prohibir a  
s hípicas.  
ticado con  
arcedios a  
tan mar  
poco reco  
le la cavi  
ODA  
L  
S. L.  
de oro  
ertas éps  
o reciente  
rededores  
extremo  
as de bra  
han par  
fabulosas  
nicios ex  
rosos riqui  
e allí hay  
preciosos  
n.  
que no ha  
r millares  
ción" fun  
Toronto.  
e oro tie  
arse a su  
tura bus  
n número  
el ejér  
que caerá  
o So Ma  
nes intré  
derado la  
de los  
ontar mil  
e, por he  
manas.

# BARCELONESAS

### LO QUE DICEN LOS SEÑORES PI Y SUÑER Y SELVÁS

BARCELONA.—Los periodistas se entrevistaron hoy con el señor Pi y Suñer, a quien preguntaron qué opinaba sobre el nuevo Gobierno de Madrid, y dijo que estando representada la Esquerra le parecía bien.

Otro periodista le preguntó si era cierto que la colaboración al Gobierno del señor Lerroux era con la condición de que se aprobara la valoración de servicios de la Generalidad con forme al programa fijado, y contestó que él no podía decir más que lo que declaraba la nota facilitada por la minoría catalana del Parlamento.

El gobernador general, señor Selvás, manifestó que había conferenciado con el ministro y subsecretario de la Gobernación, y en conversación muy cordial les recordó la conveniencia de acelerar el traspaso de los servicios.

El señor Martínez Barrio le prometió estudiar el asunto y le anunció que está dispuesto a que se cumplan los acuerdos en los plazos que fueron señalados.

El ministro indicó al señor Selvás la conveniencia de que se trasladara a Madrid, para que personalmente pudieran tratar de estas cuestiones.

El viaje lo efectuará el señor Selvás en los últimos días de la presente semana.

### ACUERDOS DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

El señor Pi y Suñer, ha manifestado que en el Consejo celebrado por la Generalidad, se trató de la muerte del diputado Campalans y el propósito de presentar al Parlamento un proyecto de ley concediendo pensión a las familias de Campalans y Rosel, directores que fueron de las Escuelas de Trabajo y Agricultura.

No se trató de la sustitución del señor Selvás en el Consejo de Gobernación.

Hablando de la crisis dijo que el señor Santaló forma parte del nuevo Gobierno, porque el señor Lerroux prometió aplicar lealmente el Estatuto.

### SE DARÁ PARTICIPACION A LOS RADICALES EN EL GOBIERNO DE CATALUÑA

El jefe de la minoría radical del Ayuntamiento, señor Giralt, dijo que, habiéndose dado representación a la Esquerra en el nuevo Gobierno, es lógico que el señor Maciá rectifique su criterio de los últimos tiempos y dé participación en el Gobierno de Cataluña a los radicales.

### RECURSOS ANTE EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Las asociaciones de propietarios agrícolas de Vich, Olot y Veiga, han nombrado abogado al señor Gil Robes para que interponga recurso ante el Tribunal de Garantías constitucionales contra la ley del campo, aprobada por el Parlamento catalán.

Igualmente las asociaciones de Mataró y Arenis del Mar han designado para este mismo respecto, al señor Martínez de Velasco.

### LLEGADA DE LOS SEÑORES DOMINGO Y COMPANYYS

En el expreso de esta mañana llegaron los exministros señores Companyys y Domingo.

### LOS ATRACOS DE AYER

Dos pistoleros penetraron en un estanco de Miguel Camp, pidiéndole una cajilla.

En el momento de servirles, amenazaron de muerte al estancero si no les entregaba el dinero que hubieran en el cajón.

El estancero les empujó, consiguiendo arrojarlos a la calle.

Los atracadores le golpearon en la cabeza y en la mano derecha con las culatas de sus pistolas.

En guardia civil Antonio Yuirá, que pasaba por aquellos lugares, salió en persecución de los atracadores, consiguiendo detener a uno, llamado Pedro Rizo, que es torero, y que se encuentra en libertad provisional con motivo de otro atraco cometido hace algún tiempo.

—Se le ocupó una pistola.

Cuando se hallaba sola en su domicilio, Lina Borelló, se le presentaron dos individuos que preguntaron por su marido.

Al contestarles que no estaba, le dieron un empujón, exigiéndole la entrega del dinero que tuviera. Le robaron 60 pesetas, dándose a la fuga.

### PREPARABAN UN GOLPE DE MANO?

El vigilante de la estación de San Andrés, al hacer la requisa diaria, encontró anoche en un vagón a tres sujetos, que al ser interrogados se arrojaron sobre él y le encerraron en un vagón. El vigilante pudo ser libertado gracias a un pito que llevaba, el cual fue oído por algunos empleados de la estación.

Se sospecha que los citados sujetos preparaban algún golpe de mano, ya que robo no puede ser, pues los vagones se hallan vacíos. Hace pocos días en el mismo lugar fue robado a un carabnero la pistola de reglamento que llevaba.

### A PUNTO DE ESTALLAR UN CONFLICTO

En las minas de potasa de Cardona ha habido un poco de excitación debido a que la Empresa se negaba a conceder las vacaciones obligatorias a los obreros que se distinguieron en el pasado conflicto.

Intervino el teniente de la Guardia civil, cuyas gestiones han llevado el asunto a un arreglo satisfactorio.

### LA HUELGA DE MATARÓ

Según han manifestado en el Gobierno civil, sigue en igual estado la huelga de los obreros del ramo de la construcción de Mataró.

Se ha logrado, por mediación del alcalde, que se entrevistaran patronos y obreros, y, como consecuencia de esta conversación, se espera que en breve quede resuelto el conflicto.

### PATRONOS A DISPOSICION DEL JUEZ

Han sido puestos a disposición del Juzgado los dueños de una fábrica de ladrillos de Hospitalet, don Antonio y don Juan Ferrer, por negarse a cumplir las bases acordadas y firmadas por ellos ante el Jurado mixto.

### CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 13.—Variar horas EN SALAMANCA

Con buena entrada, sin llegar al lleno, se ha celebrado la segunda corrida de feria.

En primer lugar se lidiaron dos toros de lidantes, rejoneados por el portugués João Nuncio, que se mostró muy valiente, clavando rejones de muerte y banderillas, pero dejándose herir dos veces por los toros.

El primero lo remató el novillero Migueláñez, que fué aplaudido.

En el segundo, Nuncio, después de rejonearlo, lo mató desde el mismo caballo con dos pinchazos y una estocada en los costillares.

En lidia ordinaria se corrieron seis toros de Terrones.

Primero.—Villalta hace una faena valiente, con pases de todas clases, siendo aplaudido. Mata de media estocada, una entera y un descabello. (Ovación).

Segundo.—Muy pequeño. Origina una gran protesta del público y es retirado al corral.

Le sustituye otro novillero insignificante. Se reproduce el escándalo, cayendo al ruedo numerosas almohadillas. También es retirado al corral. En tercer lugar sale un toro manso de solemnidad.

Armillita hace una faena inteligente y de dominio y se deshace del toro con un pinchazo, media estocada y un descabello.

Tercero.—La Serna es ovacionado al torrear de capa.

Muletea de cerca y en uno de los pases sufre un palcoteo. Da fin del toro con media estocada pesquera.

Cuarto.—Villalta lancea valiente y pone un par al cambio, que se ovaciona.

Brieda el público, pero como el toro está muy quedado, no consigue lucirse y termina con un pinchazo y una gran estocada.

Quinto.—Armillita clava dos buenos pares que se aplauden. Con la frazeta muletea por la cara, para un pinchazo y una estocada baja.

Sexto.—La Serna está muy mal con el capote. Deja intervenir al peonaje y el público le abraza. Victoriano da fin de la corrida con un bajonazo y escucha una broaca estrepitosa.

### Espectáculos

El ambiente lluvioso de ayer, triste e ingrato, motivó que, a la caída de la tarde, se acordara una demasado de la falta de espectáculos donde entretener unas horas. Otro tanto podrá ocurrir hoy, y mañana, pero aunque el sábado continúa el régimen de lluvias, ese día no faltará local donde cobijarse, ni espectáculo atrayente que contemplar, pues se anuncia para el tal, en el Moderno, la reposición de una película sonora que alcanzó merecidamente un éxito singularísimo. Se trata de "El Danubio Azul", en la que, una orquesta de tziganes interpreta originalísimamente una rapsodia de Liszt. Con esto y con señalar que la protagonista es Brigitte Helm, habremos suscitado el recuerdo de nuestros lectores, el cual bastará para conducirlos, como hipnotizados, al teatro. Claro que es posible que los que no decidan asistir a un espectáculo por la tarde y a otro por la noche, duden entre la sugerencia a que hemos hecho referencia y la que ejercerá el programa de ópera flamenca que ha de desarrollarse en el Cinema Social y sobre el que pueden anticiparse las máximas ponderaciones, porque en tañedores, cantadores y bailarones, presentará un conjunto de artistas notabilísimos y por añadidura de extraordinaria belleza, en cuanto toca a los del sexo femenino. Vayan unos nombres para hacer boca: Guerrita, Cojo de Málaga, Miguel Borrull, Luisita Alegría, María Flores "la Gitana", Niño de Vallecas, "Canario de Alba", y la formidable Conchita Borrull, bellísima, escultural y legítima heredera de la gracia única de Pastora Imperio. Estos artistas y otros que citaremos un nuevo día, han hecho trescientas actuaciones en Madrid con extraordinario aplauso y triunfo creciente.

### MEMBRILLO

Vendo 2.000 kilos. Carretera del Cristo, Huerta Los Baños.

### La Compañía de Maderas. — BILBAO

Oficinas y fábrica, calle Churrucá. Apartado, núm. 44

# VITICULTORES!

Si queréis obtener vinos sanos, bien constituidos y de aceptación en el mercado, elaborad en las próximas vendimias vuestros vinos tintos con

**ENOGRANOL**  
y los vinos claretos y blancos, con  
**FOSFO-SULFUROL**  
Para la limpieza y desinfección del material vinario, emplead el  
**ENOSAL**

Y en general, todos los productos para elaboración de vinos, exigid, la marca

**ALGRY**  
AUTORIZADOS POR EL ACTUAL ESTATUTO DEL VINO  
Para mayores detalles, solicitud informes  
**LABORATORIO ENOLOGICO**  
**JUAN JOSE ALONSO. -- Logroño**

### Avisos y Noticias

A la avanzada edad de 70 años, dejó ayer de existir la bondadosa señora doña Dolores Villar Cañas, viuda del que fué conocido industrial don Pablo Villar, y madre política del administrador de propiedades de esta Delegación de Hacienda, don Vidal Ruiz del Río.

La noticia, por ser muchas las amistades de que goza la familia y excelentes las cualidades que adornaban a la finada, ha sido sentidísima.

A sus apenadas hijas doña Cristina, maestra de Viguera, doña Anselma, doña Carmen y doña Felisa, así como al resto de la familia, especialmente a nuestro amigo don Vidal Ruiz del Río, les hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

### J. M. DE SALINAS

Vara de Rey, 13. Teléfono, 1675. ENFERMEDADES DEL CORAZON ELECTROCARDIOGRAFO

### Somiers metálicos

ECONOMICOS  
Fábrica, Canalejas, 5

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao, poderoso reconstituyente. FARMACIA DEL DR. PERUCHA

### SE VENDE finca urbana con jardín, o se tomaría con garantía de ella 6.000 pesetas. Renta 750 pesetas anuales. Informes en LA RIOJA.

### Asociación de Ganaderos

LOGROÑO  
Pone en conocimiento de sus afiliados que, a partir del 15 del actual, el precio de la leche será el de sesenta céntimos litro.

### LA DIRECTIVA

SASTRES. Se necesitan oficiales destajistas, PANTALONERAS y CHALEQUERAS. Escribir con detalles a LA RIOJA, núm. 62.

### SIRVIENTA. Se necesita que sepa cumplir con su obligación y de buenos informes, para casa de poca familia. Razón LA RIOJA.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Donato Rico, Marcelina María del Carmen Pérez Santa, María Lapeña Bengoechea. Defunciones.— Ninguna. Matrimonios.— Ninguno.

### CAMISetas, Calcetines y Ligas para caballero; Medias de seda e hilo, Fajas para señora; Calcetines y Medias de sport para niños, a precios baratísimos

### LACALZADA

Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95 Sucursal: Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

### MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

### RESIDENCIA DE ESTUDIANTES KRAHE

PLAZAS LIMITADAS ESTUDIO VIGILADO  
Se admiten solicitudes para el curso 1933-34, hasta el 25 de septiembre. PLAZA DE LA LEALTAD, 2. MADRID

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### PREPARABAN UN GOLPE DE MANO?

El vigilante de la estación de San Andrés, al hacer la requisa diaria, encontró anoche en un vagón a tres sujetos, que al ser interrogados se arrojaron sobre él y le encerraron en un vagón. El vigilante pudo ser libertado gracias a un pito que llevaba, el cual fue oído por algunos empleados de la estación.

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### Avisos y Noticias

A la avanzada edad de 70 años, dejó ayer de existir la bondadosa señora doña Dolores Villar Cañas, viuda del que fué conocido industrial don Pablo Villar, y madre política del administrador de propiedades de esta Delegación de Hacienda, don Vidal Ruiz del Río.

La noticia, por ser muchas las amistades de que goza la familia y excelentes las cualidades que adornaban a la finada, ha sido sentidísima.

A sus apenadas hijas doña Cristina, maestra de Viguera, doña Anselma, doña Carmen y doña Felisa, así como al resto de la familia, especialmente a nuestro amigo don Vidal Ruiz del Río, les hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

### J. M. DE SALINAS

Vara de Rey, 13. Teléfono, 1675. ENFERMEDADES DEL CORAZON ELECTROCARDIOGRAFO

### Somiers metálicos

ECONOMICOS  
Fábrica, Canalejas, 5

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao, poderoso reconstituyente. FARMACIA DEL DR. PERUCHA

### SE VENDE finca urbana con jardín, o se tomaría con garantía de ella 6.000 pesetas. Renta 750 pesetas anuales. Informes en LA RIOJA.

### Asociación de Ganaderos

LOGROÑO  
Pone en conocimiento de sus afiliados que, a partir del 15 del actual, el precio de la leche será el de sesenta céntimos litro.

### LA DIRECTIVA

SASTRES. Se necesitan oficiales destajistas, PANTALONERAS y CHALEQUERAS. Escribir con detalles a LA RIOJA, núm. 62.

### SIRVIENTA. Se necesita que sepa cumplir con su obligación y de buenos informes, para casa de poca familia. Razón LA RIOJA.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Donato Rico, Marcelina María del Carmen Pérez Santa, María Lapeña Bengoechea. Defunciones.— Ninguna. Matrimonios.— Ninguno.

### CAMISetas, Calcetines y Ligas para caballero; Medias de seda e hilo, Fajas para señora; Calcetines y Medias de sport para niños, a precios baratísimos

### LACALZADA

Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95 Sucursal: Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

### MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

### RESIDENCIA DE ESTUDIANTES KRAHE

PLAZAS LIMITADAS ESTUDIO VIGILADO  
Se admiten solicitudes para el curso 1933-34, hasta el 25 de septiembre. PLAZA DE LA LEALTAD, 2. MADRID

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

Por el alcalde accidental señor Bergasa ha sido enviada a la Cocina Económica la cantidad de 250 pesetas, como donativo de una señora que desea ocultar su nombre, y a fin de que, precisamente hoy, 14 del actual, se celebre su cumpleaños, sea mejorada la comida que se sirve a los necesitados en dicha Institución.

El señor Bergasa da las más expresivas gracias a la anónima donante por su rasgo de humanitaria generosidad.

El establecimiento ha adquirido a tal fin sesenta kilos de carne. Habrá pues, un buen cocido, frutas y vino.

### TIRO NACIONAL ESCUELA MILITAR

Queda abierta la matrícula para los reclutas de cupo ordinario que deseen acogerse a los beneficios que las vigentes disposiciones conceden para la reducción del servicio en filas a ocho meses.

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos el pago libramientos extendidos a nombre del administrador de Loterías de Nájera, don Juan Rubio Andrés y don Claudio Rubio Andrés.

### URBINA tuberculosis

y demás enfermedades del pecho. NEUMOTOMIA - FRENECTOMIA. RAYOS X. MIGUEL VILLANUEVA 2-P TELEFONO 107

### DR. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

### R. Villar Matute

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X SOL ARTIFICIAL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Gratuita para los pobres de 6 a 7 M. Villanueva, 4. Teléfono 1517

### LACALZADA

Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95 Sucursal: Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

### MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

### RESIDENCIA DE ESTUDIANTES KRAHE

PLAZAS LIMITADAS ESTUDIO VIGILADO  
Se admiten solicitudes para el curso 1933-34, hasta el 25 de septiembre. PLAZA DE LA LEALTAD, 2. MADRID

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

### URALITA

URALITA, S.A. Av. Pi y Margall, 26. Teléfono, 1653 Logroño

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Mariano Blanco Velasco, de 33 años, albañil, de herida incisa en el pulgar izquierdo, causada con un corte.

Felipe Plaza Vizcaigal, de 43 años, obrero, extracción de cemento de un ojo.

Timoteo Puerta Lozano, de 51 años, empleado, de heridas contusas en la pierna derecha, por mordedura de perro.

Agustín Jiménez López, de 3 años, de herida contusa en la región suborbitaria izquierda, por atropello de bicicleta.

Carmen Alonso Trincado, de tres años, de heridas incisas en la mano derecha, por mordedura de perro.

Francisco Martínez San Miguel, de 27 años, obrero, de herida punzante

# LA RECONSTRUCCION NORTEAMERICANA ROOSEVELT O NADIE

Por ANDRE MAUROIS

El presente trabajo, debido a la pluma famosa universalmente de André Maurois, nos presenta el panorama de la "reconstrucción" norteamericana, apreciado "de visu" por el autor en su reciente y larga permanencia en los Estados Unidos.

Su "leit motiv" es la fe ciega del pueblo norteamericano en el talento de Roosevelt y en la actividad incansable y juvenil de sus colaboradores.

No puedo afirmar que América sea un país optimista. Este estado de ánimo, difícilmente podrá justificarse hoy día ningún país. Sería cándido esperar que el optimismo se enseñorease de un ejército de 14 millones de desocupados hambrientos y harapientos que arrastran de día en día con fatiga creciente su mísera existencia. Pero a falta de auténtico optimismo los norteamericanos abrigan, eso sí, una fe ciega en el talento de Roosevelt.

Mi reciente y dilatada permanencia en los Estados Unidos me ha sido muy provechosa para estudiar la Norteamérica actual.

Era la tercera vez que hacía un largo viaje al Nuevo Mundo. La primera fué cuando aquel continente se hallaba en el esplendor de su prosperidad; en la segunda ya se indicaba un alarmante declive; declive que en mi tercer y último viaje, había desembocado en la crisis que todos conocemos.

Puedo afirmar que he extendido mis investigaciones a todas las clases sociales. Me he confundido entre los sin trabajo, dándome cuenta así de sus esperanzas como de sus deseseranzas; me he tratado con hombres de negocios, trabajadores manuales, labradores, intelectuales; por último, fui a Washington para conocer a la plana mayor de los dirigentes norteamericanos, ministros, expertos y hasta a los famosos "Brain trust".

Con todos estuve en contacto, y en todas partes hallé la misma fe: "Roosevelt o nadie".

La preocupación general es aliviar a aquella parte del pueblo abatida por la adversidad; corregir iniquidades de los antecesores, mediante la actuación decidida de la energía juvenil.

Roosevelt, por su parte, les suministra cuanto viril energía pudieran necesitar. En este aspecto no han sido defraudados ni engañados.

En los Estados Unidos no existe un servicio civil permanente. Cada presidente nuevo trae su propia y escogida Administración junto con el personal que ha de asistirle y asesorarle en todos los problemas. Y Roosevelt, tan solo trajo hombres jóvenes de 25 a 40 años. Yo mismo los he visto trabajar.

Un secretario de Estado, hombre joven de gran talento, de unos 35 años, me invitó a visitarle en su domicilio. Apenas traspuesto el umbral, me di cuenta de que en aquella casa no existía el menor síntoma hogareño. El ministro había mandado lejos a su familia para que no le molestara, y allí se hallaba rodeado de todos sus funcionarios como un general en jefe entre su Estado Mayor en tiempo de guerra.

Sus hombres comían y dormían bajo la condición de no perder demasiado tiempo. Es más, dudo que sus comidas resultasen de provecho, en medio de la discusión constante del complicado programa de reconstrucción de América.

La solemne atmósfera producida por la magnitud de la tarea, anegaba toda la casa; atmósfera formada por la ansiedad de los trabajadores jóvenes y hambrientos que desde fuera inspiraban aquella actividad.

El presidente Roosevelt y sus colaboradores están elaborando el nuevo programa a que deberán ajustarse la agricultura y la industria. Elevación de salarios, disminución de horas de trabajo, producción restringida, elevación de los precios, inflación... Estas son las cuestiones sobre las que toda América discute actualmente. Y así es como los 120 millones de habitantes de la Unión se han constituido en coro para cantar la fama de las innovaciones presidenciales.

Es tan completa su confianza, que alguna vez resulta desastrosa. Buen ejemplo nos brinda el reciente "crak" de Wall Street. Pero estas inconsecuencias no disminuyen en nada la energía de los dirigentes.

—Antes de que se termine el año, habrá trabajo para seis millones de hombres"—me dijo uno de los miembros del "Trust de los cerebros".

Los recursos y producciones varias de la granja típica. Los tractores y toda clase de maquinaria completaron esta industrialización del campo.

Inglaterra tuvo gran parte en el culpa de tan trascendental cambio, ya que desde antes de la guerra, había abandonado la Agricultura para dedicarse a la industria, abasteciéndose de los productos agrícolas de los Estados Unidos.

La guerra sirvió para agravar la situación considerablemente, puesto que entonces existían compradores para toda clase de productos.

Ahora América está obligada a volver al campesino a su primitivo estado.

Como se ve, es una tarea difícil aunque no imposible. El Estado, comprando la mayor parte de las propiedades de los campesinos, los obliga a usarlas para el cultivo de toda clase de productos. Tal es el plan de Roosevelt. Costará quinientos millones; pero si esto resulta, justificará un sacrificio tan considerable.

Los campesinos se salvarán del hambre.

"Aunque solo el 60 por ciento de mis tiros hicieran blanco, el efecto sería satisfactorio", dijo una vez Roosevelt en "americano clásico".

América está henchida de esperanza; pero fuera de allí no deja de mirarse con indignado despecho, la posibilidad dentro del caos mundial, de un próximo resurgimiento, de este país, cuya prosperidad y hegemonía se consideraría perjudicial para otros varios países.

Yo considero injusta esta perspectiva; debo calificarla como poco paciente y sin sentido.

Desafortunadamente, es la impaciencia la que hoy en día prevalece. Y la ineptitud de las naciones para ponerse de acuerdo, está dando lugar a un recrudescimiento de los nacionalismos que cada vez resulta más alarmante. Los diferentes países tratan de resolver aisladamente sus problemas, y algunos hasta en un estado anárquico; pero yo creo que los Continentes vivirán su vida aparte y el sufrimiento hará que los países de Europa se unan para formar un gran Estado.

Aunque desagradables, las crisis, son aspectos integrantes del desenvolvimiento histórico. Tanto para la civilización como para la humanidad, no hay nada que temer de las crisis económicas, puesto que la civilización ha sobrevivido a todas las crisis a través de los años. Por el contrario de la civilización siempre ha emergido, purificada y ennoblecida, de todas las crisis.

El sistema económico del mundo ha experimentado una evolución completa del tiempo pasado a los días presentes. Se parecía al dinosaurio por la enorme desproporción existente entre su cuerpo de monstruo y su diminuta cabeza incapaz de controlarlo. Su desaparición, dará lugar a más perfectas criaturas.

En lugar de nuestro torpe organismo económico, desea nacer uno nuevo que sea samedo, fortalecido y dirigido por un cerebro mejor.

Y nadie verterá una lágrima por el antiguo.

(Exclusivas A. I. ARCO).

## La próxima Asamblea Nacional Agrícola

Madrid, 13.—10 noche.

Desde hace unos días, este tema de la Asamblea Nacional Agraria que el lunes se celebrará en Madrid viene siguiéndose con gran interés por el público, hasta el punto de convertirse en una cuestión que se coloca en el primer plano de la actualidad, ahora que las noticias políticas cederán en su interés.

Lo que sirve de tema al comentario principalmente es la importancia que pueda tener la Asamblea por la asistencia de labradores de toda España. Se han lanzado cifras; pero parece que son exageradas. Los organizadores calculan que pueden asistir unos setenta mil agrarios, considerando que los servicios de autobuses, los trenes especiales y los que acuden con medios de transporte propios pueden alcanzar esa cifra.

La reunión de una masa tan elevada de público no parece cosa tan fácil, considerando que no existen locales, ni siquiera plaza de toros que puedan recibir esta masa de oyentes. Se había pensado en la Plaza Monumental. Pero acaso sea sustituida por el Stádium, donde con la instalación de altavoces pudiera hacerse la organización perfectamente. Es posible que hoy se resuelva este asunto, acaso con la solución de celebrar el acto con el público repartido entre las dos plazas de toros. Hoy se decidirá el asunto en el Consejo de la Plaza de Toros.

Se sigue hablando de las conclusiones que han de elevarse al Gobierno, que están perfilándose, aunque todo pudiera ser que las masas agrarias no se contentarán con las premisas

**SOLAMENTE 8 PESETAS**  
gastará Vd. y tendrá una magnífica camisa toda de popelín en dibujos nuevos

**No pierda esta ocasión**  
**CASA LABAD**

que les presentaron los organizadores. Dada la situación de angustia en que se encuentran los labradores, nada tendría de particular que se produjera alguna situación de excesiva dureza en cuanto a la expresión de los deseos y de las probables decisiones de estos elementos, que llevan dos años resistiendo las acometidas del marxismo, en cuya resistencia han agotado no sólo sus recursos económicos, su patrimonio, sino hasta la moral y la paciencia.

Los organizadores, en una nota que nos envían, nos ruegan hagamos constar que el Comité de enlace de las entidades patronales agrícolas de Castilla la Nueva, organizador que fué de la última Asamblea, tiene que manifestar que tanto dicha Asamblea como la que se organiza para el día 18 son completamente ajenas a todo movimiento, por respetable que sea, que pudiera tener origen, derivaciones o atisbos políticos, y que estas Asambleas patronales responden a la necesidad de expresar ante el país y los Poderes públicos la triste situación de la desahortada política social y económica seguida hasta ahora.

## CRONICA DE PARIS LA LOTERIA NACIONAL

Todo el mundo recordará que cuantas veces se quiso crear una lotería en Francia el proyecto halló la más viva oposición en la mayor parte de los sectores políticos, pues se decía que esta contribución indirecta era inhumana, que el Estado no debía reforzar de esta manera sus ingresos y, en fin, las mil y una razones que pueden aducirse en estos casos. Inmediatamente después de la guerra la cosa tomó nuevamente estado oficial y la Lotería estuvo a punto de ser establecida en Francia.

Habia, desde luego, algunas loterías organizadas por establecimientos de beneficencia, autorizadas y fiscalizadas por el Gobierno, y es forzoso confesar que los franceses, por regla general, no se mostraban sordos a tales ofertas de la Fortuna. Y cuando alguien aducía el argumento de que la lotería del Estado es una inmoralidad, no faltaba quien, con mucha razón, decía que tanto o más inmorales son las apuestas en las carreras de caballos, que el Gobierno ha tenido que intervenir y hasta organizar, siquiera para hacerlas más serias y respetables.

Y al fin la lotería francesa ha sido creada. No se parece a la española, sino que, aparentemente, hay más premios en la nuestra, aunque, como es natural, son de menor importancia. Eso tiene, sin duda alguna, muchos alientes para el jugador, que tiene un número de probabilidades bastante más grande, aunque el primer premio no puede bastar, como en España, para sacar un hombre de la pobreza, convirtiéndolo en personaje rico y un millonario.

Pero todo se andará. Por de pronto el éxito del primer sorteo ha sido tan considerable, que el Gobierno ha pensado en dar mayores vuelos a la empresa, creando varias series de billetes, a fin de satisfacer la demanda.

Y como es consiguiente, en el mundo, este paso dado por Francia va a ser imitado por otros países. Ya Bélgica parece que se prepara a estudiar una lotería propia. No es dudoso afirmar que Alemania recurrirá a lo mismo y tal vez que Italia unifique y reorganice las varias loterías que existen en el país.

Es decir, que en breve, Europa entera tendrá loterías que rivalizarán entre sí, tratando de ofrecer cada una de ellas mayores ventajas a los jugadores. Y si ahora se consideraba contrabando punible la importación de billetes de la Lotería Española, no hay que decir lo que será en adelante. Seguramente se castigará con presidio este delito que tantos perjuicios podría acarrear a la economía del país importador.

Creemos que en España se ha llegado a aconsejar casi en serio la supresión de todos los impuestos y la mayor expansión de la lotería. Claro está que eso resulta imposible, y no pasa de ser una broma, pero sí podría aconsejarse muy en serio la sustitución de determinados impuestos que pesan, realmente, de un modo desagradable sobre el pueblo, y que de esta manera, en cambio, satisficieran solamente aquellos que estuviesen en situación de hacerlo y ade-

más los pagarían con la esperanza de ser favorecidos por la fortuna. Pero ya veían ustedes como no se hace nada de eso. El gobierno francés, en este caso, y más tarde todos aquellos que adopten la lotería, verán muy satisfechos crecer y aumentar los ingresos del Estado, pero lejos de pensar en la disminución de los impuestos, solamente imaginarán de qué manera pueden seguir hostigando al ciudadano y castigando al capital y al trabajo, para poder hacer mengas y capirotos con la Hacienda pública.

Pero tal es el sino de los hombres. Ya recordará el lector que hace cosa de un año las Cámaras de Comercio francesas hicieron presente al Gobierno su disconformidad ante la política económica, pues había un déficit de 1.700 millones de francos, sin que eso se hubiese traducido por la menor mejora en los servicios públicos de ninguna clase. Pero nada se obtuvo de esa protesta. Ahora el Gobierno tiene otro ingreso con la Lotería, pero eso no ha de aliviar absolutamente nada las cargas del contribuyente.

Quienes saldrán perjudicados, sin duda alguna, serán las Sociedades de Carreras de Caballos, pero eso poco importa.

**JULIO A. REBORA**  
París—septiembre.  
(Reproducción prohibida)

## El Ayuntamiento

### SESION EXTRAORDINARIA PARA COMPLETAR LAS COMISIONES INFORMATIVAS

Bajo la presidencia del señor Bergasa y con asistencia de los señores Cabezon, Sánchez Herrero, Calvo, Monforte, Martínez (don Fructuoso), Rojo, Ruiz-Olalla, Royo, Martínez (don Alejo), Santos y Barbi, se constituyó el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, supletoria de la convocada para el pasado domingo.

El secretario da lectura de las votaciones existentes en las distintas comisiones informadoras municipales y, seguidamente, se procedió a la votación, quedando reforzadas cada una de ellas con los señores siguientes:

- Arbitrios: señores Francés, Calvo y Martínez (don Fructuoso).
- Aguas: señores Calvo, Monforte y Martínez (don Alejo).
- Hacienda: señores Monforte Ruiz-Olalla y Santos.
- Beneficencia y Sanidad: señores Santos, Martínez (don Alejo) y Barbi.

- Monte de Piedad: señores Francés, Martínez (don Fructuoso), Martínez (don Alejo) y Barbi.
- Festejos: Señor Ruiz-Olalla.
- Policia rural: señor Monforte.
- Instrucción Pública: señores Francés y Martínez (don Alejo).
- Policia Urbana: señores Monforte, Martínez (don Fructuoso), Ruiz-Olalla y Santos.
- Plus-valía: señores Monforte y Francés.

Fomento de obras del Paseo de González de Berceo: señor Sánchez Herrero, como presidente.

Terminada la votación, el señor Calvo pide la palabra para lamentarse de que sus compañeros no le hayan elegido para formar parte de la comisión de Policía Urbana, donde, por sus conocimientos de la materia, estima que podía prestar sus mejores servicios a la Corporación.

El señor Bergasa le contesta que, efectivamente, nadie puede negar al señor Calvo sus conocimientos técnicos sobre los asuntos de Policía Urbana, pero que, seguramente, y sin que en nada pueda afectar a las personas, el Ayuntamiento habrá tenido en cuenta el criterio que sustenta desde el advenimiento de la República de que, para evitar cualquier torcida interpretación, no figuren en las comisiones aquellos señores concejales que tengan relación directa o indirecta con las cuestiones objeto de informe, añadiendo la Presidencia que el señor Calvo podrá, en todo momento, prestar su colaboración desde el escafio, toda vez que los informes de la Comisión podrán ser siempre discutidos o ampliados con su buen juicio, en la seguridad de que toda sugerencia benéfica ha de ser favorablemente acogida y agradecida no sólo por la Comisión sino por el Ayuntamiento en pleno.

La Presidencia termina diciendo

# Estampas de Vizcaya

Por Alejandro Manzanares

## PESCADORES DE BERMEO

Bajo los arcos del viejo caserón de la Cofradía, un grupo de pescadores bermeanos quema calmamente en sus pipas el tabaco de contrabando. Su indumentaria no puede ser más típica y característica: amplios bombachos de francesilla, camisa de estameña azul y altas botas de agua, y tocada la cabeza con la clásica boina vasca, que semeja un solideo sobre la recia tasta de estos viejos lobos de mar. Miestras hablan y discuten, con la parquedad y concisión propios de los hijos de esta tierra, sus ojos escudriñan el horizonte y miran con recelosa inquietud al cielo, cuyo triste color plomizo es presagio de la próxima tormenta. Es admirable el espíritu de solidaridad de estas gentes azudadas a todos los peligros y en constante lucha con los elementos de un litoral bravo. Hay barruntos de "galerna", y como faltan por entrar en el puerto algunas embarcaciones que salieron al amanecer, la zozobra se retrata visiblemente en los rudos semblantes de los marineros del grupo: Santi, Chantón, Joshé Mari, Chomín, Iñaki... Todos ellos pasan de los cincuenta, y saben, por dura experiencia, un rato largo de marejadas y temporales, y por eso les preocupa seriamente la situación de los ausentes, mientras dan fuertes chupadas en sus grandes pipas de castaño adquiridas en el comercio sietecallero de la villa del "chimbo" y del "bochito". Quién de ellos, de vez en cuando, se pone la mano sobre la frente, a modo de visera, y otea la brumosa lejanía por ver si divisa la silueta oscura y movible que indique la presencia de una embarcación enfilando al puerto. Pero ¡quién! El mar se está embraveciendo, y sus olas chocan ya furiosamente sobre el acantilado del espigón, saltando algunas por encima del muelle del antepuerto. Nada parece indicar la menor esperanza. Nubes cárdenas entoldan el horizonte y comienza a soplar, amenazadoramente, un viento huracanado del Noroeste. De pronto, Iñaki, el más taciturno, sombrío ante el venteo de la tragedia, da una fuerte voz y señala a sus compañeros, con el dedo, un punto negro en el horizonte, y después otro... y otro... Todos miran hacia allá, y en seguida prorrumpan en exclamaciones de júbilo, dichas en su lengua enzkeldina: ¡Vienen todas las embarcaciones! Cuentan: Uea... dos... tres... ¡todas regresan! ¡Ninguna se ha perdido! Y poco después, entre gritos y saluciones de amigos, cofrades y familiares, atracan a la orilla los vaporetos pesqueros, como petros jadeantes. Saltan a tierra sus hombres, empapados en agua sus amplios capotones de hule, pero animosos y resueltos, sin la más leve huella de abatimiento que contralga la expresión tranquila de sus músculos de hierro. Y mientras chicos y grandes se agolpan al viejo paredón del muelle, hiede el aire húmedo por la tarde lluviosa el pitido de la sirena anunciando la llegada de la pesca...

claro y reposado de las cumbres los golpes secos de los férreos picos y la horrible explosión de los barrenos. La gloriosa lucha hace reparar en las oquedades de las montañas como gemidos prolongados... El terrible desgarrón de la tierra estremece el ambiente. Los pechos de las colinas, un día henchidos y hoy vacíos, como simas sin fin de un esqueleto, dan al espíritu una impresión tétrica de horror. Y como un semidios moderno, encarnación sublime del ideal y de la fuerza, se yergue, impávida, sobre las lomas, la ciclópea figura del minero, serena, radiante, triunfadora...

## EN LA PLAYA

En acompasado y cadencioso movimiento vienen las olas a besar la arena playa. Es la caída de la tarde. Una extraña sonoridad vibra en el aire, saturado de brisas salinas y cargado de perfumes lejanos. Al fondo del paisaje marino, las luces de la puesta brillan en una danza de ópalo, de violeta y de rosicler. Una veta blanca, impelida por un viento favorable, rasga la monotonía del ambiente. Penetrante olor a mariscos. El sol, como un disco sangriento, se hunde majestuosamente en un supremo adiós de despedida tras la curva del horizonte, donde parece que el cielo y las aguas se confunden en un ósculo prolongado. Hay en este oca algo de la magnífica caída de un gigante vencido. Los estratos de las nubes mojean en los bordes de sus franjas la puntilla fríasda que tejan los últimos rayos en sus confusas refracciones. En las rocas de la orilla, el vaivén incansable del flujo y reflujo levanta volutas de espumas, que rizan las ondas y se extinguen lentamente como ampollas de jabón. Las gaviotas suspenden, a veces, su vuelo rápido, y descienden a flor de agua mojeando los plumones de sus alas en la superficie del mar. Algún pez ballista emerge del seno líquido como una flecha, y se hunde luego en las aguas, describiendo en el espacio un arco. Los reflejos moribundos del sol rielan turbilmente sobre el lomo inquieto de las olas. Se acerca la noche, refresca la brisa y el mar va tomando matices pardos y oscuros, como un mataz informe. Se oye un chasquido... Un pequeño esquife se desliza por el lomo cristalino. El misterio de las sombras ampara la salida furtiva de este bajel remero en aventura de contrabando...

## DIBUJANTES

Pinturas especiales para tejidos, carteles, cuadros; tintas, lápices, Henszo; pinceles, etc.  
Farmacia y Droguería RODRIGUEZ

## DEPORTES

### CICLISMO

Dado el entusiasmo reinante en todas las sociedades deportivas de esta capital, con motivo de la organización de la ya próxima Vuelta de Piqueras, han sido muchos los ofrecimientos que el Logroño F. C. ha recibido de esas entidades. Con tal motivo y para dar ayn mayor realce deportivo a la carrera, ha habido una reunión en el Hogar Vasco, el cual, atento siempre a dar y prestar facilidades a estos menesteres, no ha vacilado un momento en prestar su colaboración. Así que, la Comisión encargada, se ve reforzada con elementos nuevos, y por lo tanto, el Reglamento y demás detalles serán en breve ultimados y publicados en la Prensa local. En suma, la organización se lleva con regla, y la ya próxima "VI Vuelta de Piqueras" será, merced a las gestiones de la mencionada Comisión, una de las mejores pruebas de España.

## UNA NOVEDAD

Como teníamos anunciado ayer llegó al Solar de la Feria, junto a la calle Duquesa de la Victoria, EL PANORAMA DE JERUSALEN, que es una maravilla de mecánica.  
Abrirá el sábado por la tarde.

**SILONES DE BARBERIA.** Venta dos de rejilla, Plaza de San Agustín, 5. Barbería.

**SE ARRIENDA PISO 3.** con cuarto de baño y dos waters, en Duquesa de la Victoria, 5, en 100 pesetas. Razón, en el segundo piso, derecha.

**EBANISTAS.** Se necesitan aprendices adelantados y barnizadores. Juan Lebo, número 2.

# DE CAMEROS

NESTARES, 13.

Los días 8, 9, y 10 del actual, se han celebrado en esta villa las fiestas populares en honor de su patrona la Virgen del Manojar.

El día 7 a las 12, se anunció la fiesta con volteo general de campanas e infinidad de cohetes, que atruñan el espacio.

Al atardecer llegó el dulzainero señor Martínez, haciendo la entrada con un bonito pasodoble. Por la noche, baile amenizado por la dulzaina de la plaza de J. Montes.

Día 8. A primeras horas la diana para despertar a los perezosos. A las 10, función religiosa en la parroquia, cantándose una bonita misa, terminada la cual tuvo lugar la procesión de la virgenita, recorriendo las calles de la población, para lo cual se había conseguido permiso de nuestra primera autoridad.

Terminada la función religiosa el personal se traslada a la plaza de F. Montes, donde el dulzainero señor Martínez toca un buen número de baillales y la juventud, alegre y contentos, sigue incansable hasta la una en que es hora del cóctel, que en estos días es algo extraordinario, porque además de las ricas carnes, abundan los pollos y rostitos.

Por la tarde el baile está flojo, debido a haberse trasladado al inmediato pueblo de Torrecilla, mucho personal, con motivo de celebrarse la primera corrida de vacas; pero al anochecer regresaron y otra vez presentada la fiesta su verdadero aspecto y sigue el jolgorio hasta más de la una de la mañana.

Día 9. Es precisamente el señalado por los nestarriegos a conmemorar la festividad de su virgenita, que fue de inusitado acontecimiento en la parte religiosa. La misa fue oficiada por el señor párroco arcipreste don Carlos Martínez, ayudado por don Manuel Díaz y don David Marín.

La oración sagrada estuvo a cargo del elocuente orador Padre Artabe, el que con su fácil palabra describió de una manera admirable las glorias de la virgen. Dar una idea acertada del discurso, es empresa superior a las fuerzas del cronista, durante tres cuartos de hora que empleo en ello, sencillo en la forma a la vez que profundo en los conceptos, enajenado de citas históricas adaptadas a las circunstancias, pero sobre todo conmovedor y convincente, el cual fué escuchado con religioso fervor por el numeroso y distinguido auditorio que llenaba nuestro hermoso templo parroquial, verdadera joya camerana.

La parte musical fué interpretada magistralmente, por valiosos elementos, destacándose como organista y escolero tenor, el padre Manuel, de la residencia de Calahorra.

Terminada la misa se repite la procesión trasladándose la virgenita a su ermita, donde otra vez el padre Artabe hizo alarde de elocuencia y sabiduría.

Se hizo como de costumbre la rifa de la rosca habiéndose correspondido en suerte a don Melquíades Sáenz Rodríguez, cuyo bienhechador se repartió en trocitos entre todos los vecinos.

Durante los tres días ha seguido la fiesta profana permaneciendo el elemento joven incansable en sus diversiones.

En la tarde del 9 lució un precioso trajecito de serrana con el clásico mantoncito de manila, una hija de Aurora siendo admirada por el vecindario y forasteros.

Se han celebrado interesantes partidos de pelota, entre aficionados de la localidad y forasteros.

Durante las fiestas nos han honrado con su presencia infinidad de forasteros e hijos del pueblo. Entre ellos don Melquíades Sáenz Rodríguez y señora y don Baltasar Villareal y señora; don Miguel Marino, señora e hija, de Logroño. don Victor Calle y doña Salud Junquera, viuda de Pablo; de Entrana, doña Salud Jolade Solo de Zaldivar; de Bañares, don Feliciano Abillós, Párroco de Montenegro. En la tarde del día 10 tuvimos el gusto de saludar a nuestro buen amigo el doctor en Medicina y gran oculista, don Ramón Castroviejo, que el atardecer regresó a la capital.

Perdonen los varios forasteros que por el momento no recuerdo y hasta otro año que vuelvan a visitar este humilde rincón camerano, con mucha salud y sobre todo pesetas.

Ricardo

## LA RIOJA hace 25 años

Hoy hacía cien años que fué creado el regimiento de Bailén, de guarnición en Logroño hace bastantes años. En el año 1824, o sea hace 84 años, se cambió el nombre de este regimiento por el de quinto de ligeros, pero a los 17 años, o sea el año 1841, volvió a tomar su primitiva denominación. Por su conducta bizarra, heroico comportamiento e intrepidez admirable con que se batió en la batalla de Castilla, le hicieron merecedor del sobrenombre que lleva "El valiente y distinguido". En los siete años primeros de su creación conquistó muchos laureles y se coronó de gloria en la guerra del 59 y 60, consiguiendo victorias en la Aduna, Campos de Tetuán, Samsa y Wad-Rás. En el año 1868, defendió heroicamente el puente de Alcolea, y en el 69 se distinguió en la ocupación de La Bisbal. Tomó también parte en otras muchas acciones y tuvo en la segunda guerra civil como en la Colonial, los soldados del 24 de línea, fueron dignos del sobrenombre concedido al regimiento y en nada desmerecieron los voluntarios y reclutas de Gerona, Jaén y Cantabria, que sirvieron de base el 14 de septiembre de 1808, para organizar esta distinguida fracción de nuestra siempre sin igual infantería.

La Comisión organizadora de las corridas de San Mateo, recibió una carta del diestro corachés Machaquito, en la que manifestaba que estaba restablecido de su cogida de Bilbao y que anunciase que los banderilleros Majino y Patatero habían dejado de pertenecer a su cuadrilla, sustituyéndolos por Blanquet y Chafín.

Cuando estaba descargando fardos en la Fábrica de Tabacos el centro Francisco Trevijano (Ciraquí), le cayó encima uno de ellos, produciéndole graves contusiones en el pecho y piernas.

En San Millán de la Cogolla, contrajeron matrimonio la señorita María Ascensión Saneha Armas y don Meriano Lerena Llanos, actuando de padrinos don Antonio Gómez y la señorita Paulina Lerena. Bendijo la unión el párroco fray Angel Sánchez.

En Murillo falleció don Emilio Píllillos, practicante que fué por espacio de muchos años.

En Arnedo, el Ayuntamiento nombró administrador de Consumos, a don Ruperto Sáenz de Tejada.

En Muedilla, con gran animación y buen tiempo comensaron las fiestas; por la tarde el andarán León Hernán-

dez, en treinta minutos dió 95 vueltas a la plaza, que mide 80 metros de circunferencia, andando, por lo tanto 7.650 metros, en media hora, empleando en las primeras vueltas un minuto cada tres vueltas.

## Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante la Comandancia militar han hecho su presentación los alféreces de Artillería don Manuel Bretón y don Juan López Montenegro, despedidos para Segovia.

Cuerpo de suboficiales: el brigada de Artillería don Santiago López Guerrero, presentado de San Sebastián.

ESCUELAS PRACTICAS.— En cumplimiento de las órdenes de la superioridad, el próximo día 15 comenzará el período preparatorio de las Escuelas prácticas que han de realizarse en la próxima quincena de octubre.

Dichas prácticas las efectuará el primer batallón del regimiento Infantería número 24 con la Plana Mayor, Sección de Transmisiones y de Obreiros y Explosivos, con arreglo a las plantillas reglamentarias.

Se completarán las plantillas del primer batallón con los individuos del segundo que sean necesarios, quedando agregados al primero todo el tiempo que duren las escuelas prácticas, incluso el período preparatorio.

El teniente coronel jefe de Instrucción tendrá a su cargo la inspección y vigilancia de la exacta ejecución del programa del período preparatorio, haciendo la distribución de unidades, temas, ejercicios, material, municiones, campos y misiones, dando diariamente cuenta al coronel de todo lo practicado y de lo que corresponde realizar el día siguiente con cuantas prevenciones sean necesarias.

A la terminación del referido período preparatorio, el jefe del batallón entregará al jefe de Instrucción para hacerlo éste al coronel un extracto de los ejercicios de combate efectuados, los trabajos de fortificación, los servicios de seguridad en marcha y reposo, con los correspondientes gráficos, croquis y situación de las fuerzas.

CUERPO DE SUBOFICIALES.— El Diario oficial del Ministerio de la Guerra, de fecha 13 del corriente, publica el reglamento del Cuerpo de suboficiales del Ejército, no publicándolo en esta sección por su gran extensión.

DOCUMENTACION.— Se dispone se entienda ampliada la orden circular de 25 de mayo último, al personal del cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, que solo tenga consideración de suboficial y rija para el mismo Cuerpo, con consideración de oficial, las mismas normas que existen y en lo sucesivo se dispongan para jefes y oficiales del Ejército.

ORGANIZACION.— Por el Ministerio de la Guerra se ha resuelto que la orden circular de 11 del mes actual, inserta en el "Diario Oficial" número 213, por la que se conceden determinadas mejoras morales y económicas a los cabos del Ejército y cabos de trompetas, de cornetas y de tambores reenganchados, se entienda rectificada en el sentido de que el aumento de quince pesetas mensuales de ventajas a que se refiere el artículo cuarto de la misma, se percibirá al reunir cinco años de efectivo servicio día por día, en vez de a los seis, como en aquella disposición se consignaba.

## RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 13

MISCELANEA.— Debido a las aguas caídas estos días, que han sido en abundancia, parece que el tiempo de calores tan exagerado que veníamos soportando, ha desaparecido, a cambio de una temperatura fresca y agradable, la que tanta falta nos hacía, para bien de la agricultura y de nosotros mismos.

En los cuatro o cinco días alternos que llevamos de lluvia y buena temperatura, han mejorado tanto las uvas, que parece casi imposible que en tan corto tiempo hayan podido experimentar tan grande mejoría.

Los agricultores se encuentran satisfechísimos al contemplar el fruto en tan buenas condiciones y tan próxima su recolección.

Los heridos del accidente automovilístico ocurrido en el kilómetro catorce de la carretera Rincón de Soto-Arnedo, del que ayer daba cuenta nuestro compañero en prensa, de Autol, se encuentran totalmente restablecidos de sus lesiones, excepto el conductor del coche don Samuel Ruiz, el que según prescripción facultativa, tardará bastante tiempo en recuperarse, a pesar de su mejoría.

El domingo, en la Secretaría del Ayuntamiento, fueron entregadas a los interesados las cartillas militares, los que esperan con impaciencia el día del sorteo que ha de decidir su suerte.

En viaje de novios, se encuentran en ésta, nuestro particular amigo Francisco Cuartero, y su cónyuge Enriqueta Quintá, a los que deseamos grata estancia en ésta y felicidades en la nueva vida.

Después de pasar el veraneo, regresó de San Sebastián y Biarritz, el médico titular de esta villa, don Alejandro Palacio, su esposa doña Lucía Miguel y su encantadora hija Angelines.

Salleron para San Sebastián, el industrial cafetero don Pedro Arpa, y su señora Elisa Cuartero.

Para el próximo lunes está fijada la fecha de casamiento de los jóvenes Valero María y Bienvenida Ruiz, al que, según informes, concurrirá un lucido acompañamiento.

Los telefonemas cursados por LA RIOJA, que los fulmos exponiendo al público en el momento de recibirse, han sido objeto de grandes comentarios durante la tramitación de la crisis.

Los curiosos, ansiosos de noticias, se sienten complacidos del servicio prestado por LA RIOJA y me encargan de en su nombre las más expresivas gracias por su actividad en darnos a conocer los acontecimientos. "Helios".

## Distrito de Logroño

MURILLO 13

Con animación extraordinaria de público se han celebrado las fiestas de nuestra patrona la Virgen del Cortijo; que durante los días 7, 8, 9, y 10, la gente joven no ha cesado de bailar y de divertirse, se puede decir que ni un momento, pues después de terminado el baile de la plaza y los cerrados, se dirigían a los sitios donde cada cuadrilla tenía su buen zurracapote y allí amaneñaban.

Las religiosas estuvieron muy bien, el sermón a cargo de don Saturnino Rubio, Párroco de Navarrete estuvo colosal, como siempre, pues aunque son muchas las veces que este público lo ha escuchado no se cansa y

Abrióse la puerta bruscamente, y un ruidoso beso resonó sobre la fresca mejilla de la joven. Gertrudis retrocedió aturrida, y hubiera caído, a no impedirle los brazos de Franz.

—¡Padre mío, padre mío!—murmuró.— ¡venid, venid! es él.

Pero su voz era demasiado débil y no fué oída por el ropavejero.

Franz no sabía a qué atribuir aque-lla emoción; pero era hombre que no atormentaba mucho su cabeza, y se entretenía sonriendo en acariciar los hermosos cabellos de Gertrudis, medio recostada en sus brazos.

—¿Cómo os va con el tocador del organillo?—la dijo:—es un muchacho feliz y de buena gana desearía ocupar su puesto. Estáis más bella de día que de noche, mi querida señorita. ¡Oh! ¡qué hermosos son y sedosos tenéis! Qué hermosos son, y cuanto placer no debe encontrar en besarlos ese picaruelo organista.

Gertrudis puso un dedo sobre su boca, y mostró extendiendo la otra mano la entreabierta puerta del aposento del ropavejero.

¡Ah! ya comprendo está ahí papá—dijo en voz baja Franz, cuyo fresco semblante parecía más vivaracho todavía y más alegre que la víspera;—¿no sabe vuestros amores, eh?..

Tomó dicho esto la pequeña mano de Gertrudis entre las suyas y la llevó hasta sus labios con la picarresca gracia que imprimía a todas sus acciones.

—Vos no lo creéis, mi linda señorita—repuso con acento dulce y serio; pero yo os amo tanto como si fuerais mi hermana... La amistad a mí me domina pronto, lo propio que el amor...

—¿Con que habéis evitado el peli-

gro que os amenazaba?—preguntó Gertrudis, que había permanecido muda hasta entonces de sorpresa y emoción.

Franz arrugó el entrecejo, y luego lanzó una carcajada.

—¿Sí, sí—replicó:—bien pueden llorar vuecos semejantes, que yo os lloro que me dejarán vivir más de cien años... En todo esto hay bueno y malo, pero lo que es cierto, es que apenas comprendo yo nada.

—Y mi padre que os aguarda!—dijo Gertrudis.—¡Oh! ¡si supierais cuán inquieto estaba y cuánto me ha hecho rezar por vos!

—¡Por mí!—dijo Franz estupefacto.

Gertrudis le cogió por el brazo, y trató de impelerle hacia la habitación de Hans.

—¡Venid, venid!—le dijo en voz baja:—si supiese que estáis aquí me reñiría: más de una hora hace que os espera.

Esta rápida escena, apenas había durado un minuto, y no obstante había bastado para que el pobre Hans perdiese toda su esperanza. Permanecía en el mismo sitio, apoyados los codos en el escritorio, y hundido el rostro entre ambas manos.

Puesto que el recién llegado se detenía en el aposento de Gertrudis, no podía ser Rodach.

Lo demás poco le importaba.

—Había vuelto a caer en su lúgubre apatía, y sólo prestaba oído a los rumores de fuera...

Franz se dejaba llevar por Gertrudis.

—¡Por vida mía!—dijo,—que nuestro padre es la perla de los preñados... Ayer me dió lo que le pedí por mis ropas, y esta mañana me ha salvado con vuestros rezos, que de-

En el momento en que escribo estas líneas me entero que sigue al go mejor. Que se anime la deseo y recobre pronto la salud perdida.

DEL TIEMPO.—Llevamos casi todo el mes de septiembre visitados por aparatosos tormentos, las cuales parece que no han causado daño alguno, aunque poco podrá ser porque es muy pero más valendéo"msl-ot etaoi" poco lo que dejó la del 27 de julio. Román Ruiz

## Sección de Arnedo

ARNEDILLO, 13.

Cuando menos se pensaba se formó una tormenta, a las 7 de la noche, que a causa de la mucha piedra que arrojó quedó parte de este término casi completamente arrasado y lo más sensible, fué que descargó en el oliver, huertas y viñedo.

Da idea de la magnitud de la catástrofe el que se podía coger la oliva desprendida en palas y de que al día siguiente, aun se veía en algunos sitios.

Ya que el pueblo estaba arruinado, con esto queda en la miseria.

¿No pide algo el que le corresponde, a ver si se consigue algún socorro para los damnificados.

A pesar de que el tiempo se ha metido en aguas, sigue la afluencia de bañistas, habiendo bastante contingente de ellos, pero cuando ha sido un verdadero llenazo, pues andaban muy mal en todas las fondas para colocarlos, fué durante todo el mes de agosto y primeros días de septiembre, quedando demostrado que estas aguas termales son las más eficaces que se conocen y que el trato, tanto en Hoteles como en fondas, es exquisito.

Sáenz

## RIOJA ALTA

OLLAUURI, 13

DE SOCIEDAD.—Hemos sido gratamente sorprendidos por la visita que la colonia veraniega de Abalos, juntamente con la distinguida familia del prestigioso doctor Izquierdo, ha realizado al doctor Burrieza, presidente del Colegio de Médicos del distrito de Haro y demás familiares. Con su familiaridad habitual, les enseñó las principales obras de arte que encierra este simpático rincón de la Rioja; entre ellas admiraron las Bodegas de Paternina, modelo de buen gusto y de las cuales, todos los concurrentes han hecho unánimes elogios.

Fueron obsequiados espléndidamente por el jefe con algunos de los exquisitos vinos que encierran dichas bodegas, mostrándose satisfechos de los ricos caldos, así como de la amabilidad del encargado, don Jesús Pores, alcalde de este pueblo.

A continuación, el señor Burrieza obsequió a los visitantes en su domicilio, con un lunch. Entre los concurrentes recuerdo a las bellísimas señoritas Blanca y Conchita Izquierdo, Marina Baldu, Ita y Angelina Martín, Lolita Sanz, Charito García, Pilar y Carmela Burrieza; en el sexo fuerte, don Miguel Izquierdo, don Gregorio Baldus, el joven estudiante de Medicina Fernando Izquierdo, don Francisco Sanz Larrauri, y el joven estudiante Julián Garrido, y del pueblo, el joven Emilio Cornejo, Vicente García y este corresponsal, terminando la fiesta con un animado baile, en el que se derrochó la alegría muy propia de la gente joven.

Todos se dirigieron, en el hermoso coche propiedad del señor Baldus, a Abalos, marchando muy contentos todos de la corta estancia en este atractivo rincón de la Rioja.

ENFERMA.—Se halla enferma de algún cuidado, la joven y simpática señorita Sabina Suso, la cual se encuentra guardando cama hace unos

VENDO TRES CAMAS de madera, de matrimonio. Marqués de San Nicolás, 147, 3.º centro.

APRENDIZ DE HERRERO. Se necesita de 14 a 18 años. Julián Ruiz, en Ribafrecha.

5.º PISO. Se alquila con galería al mediodía y cuarto de baño, en la Avenida del G. Espartero, letra R. Razón, portería o 1.º izquierda.

NINERA. Hace falta. Mayor, 98, 1.º MORENO, SASTRE

Faltan aprendizas o aprendices. Mayor, 98, 1.º

Casa de huéspedes Habitaciones ventiladas. Erecto módico. Sagasta, 14, tercera.

Vapores correos Facilito toda clase de informes de pasajes cámara para embarcar en las principales Compañías de Navegación para todos los puertos de América. S. Gómez, M. de Vallejo, 19.

CHICO PARA RECADOS se necesita en Calzados "El Pelicano"

REBAÑO. Se vende de 125 ovejas para parir en este mes y en octubre. Francisco Ochagavía, en Albelda de Iregua.

GANADEROS ¿Queréis obtener buena raza en vuestra ganadería? Cubrir vuestras vacas lecheras con el toro holandés que importado directamente de Holanda y con certificados de garantía y origen, existe en el Molino del Priarato de Cihuri (Haro). Esta parada particular está inscrita en el correspondiente Registro del Estado. Inútil presentarse sin el certificado de Sanidad, de la vaca, para hacer la cubrición.

FOLLETTIN DE "LA RIOJA" 49

## El Hijo del Diablo

Por PAUL FEYSAZ (Editada por la Casa Sopena)

Hans hizo un gesto de desesperación, y se echó de codos sobre la mesa. Así permaneció algunos segundos inmóvil en apariencia, pero estremeciéndose al menor ruido, y prestando atención, siempre que sonaban pasos de hombre en el empedrado del patio.

Gertrudis no se atrevía a entrar; su mirada solícita observaba con atención a su padre a través de la rendija de la puerta.

Pasados algunos minutos, vió la joven al prenderse levantarse bruscamente, del modo que lo hacía toda aquella mañana, y emprender de nuevo su agitado paseo. Ni reparaba en la joven que no cesaba de vigilar sus movimientos con inquietud.

—¡Soy un loco!—dijo por último. —¡Esta tardanza no prueba nada!... Verdad es que me ha prometido venir, pero debe tener otras cosas que hacer, y no pensar en venir a visitar a un pobre como yo... ¡Ignoro, acaso que todo lo puede? ¡con qué objeto más caro habrá de hacer uso de su poder!...

Gertrudis oía alguna palabra pero no comprendía nada. Sin embargo, sentíase feliz y tranquila, porque ya no veía en el semblante de su padre aquella máscara sombría que tanto le había espantado.

Hans la vió, por último, y la hizo señal de que se acercase.

—¿Te acuerdas de él, hija mía?—dijo como si no tuviese necesidad de pronunciar el nombre del que dominaba su pensamiento tan completamente.

—¿De quién?—preguntó Gertrudis.

—No puedes haberle olvidado...—repuso Hans;—los que llegan a verte una vez se acuerdan de él toda la vida... Hace dos años que estubo aquí... mi corazón se precipitó hacia él, y todo un pasado de alegría resultó ante mis ojos...

Se interrumpió para dar tiempo a Gertrudis de decir:

—Ya me acuerdo.—Pero la joven no sabía de qué se trataba.

—¿Es extraño!—continuó Hans con impaciencia,—¡qué olvidadizo son los niños!... ¡Acaso has visto muchas personas con aquella estatura noble y orgullosa, aquella mirada que impone y aquella sonrisa que seduce?...

—Solamente he visto un hombre que me ha parecido más hermoso que todos los otros—respondió Gertrudis;—pero no hace dos años que le vi: fué ayer...

Los ojos de Hans que brillaban de entusiasmo, se oscurecieron.

—¿Es el joven que vino a venderme ropa?—dijo.

Gertrudis, cuya frente toda se había sonrosado, hizo una señal afirmativa de cabeza.

—Es verdad—dijo Hans Doru con dulcisimo acento.—Tienes razón, hija mía... Ese también es un hermoso y arrogante joven. La hija de tu madre debe admirarle y amarle.

Hubo algunos momentos de silencio, durante los cuales Gertrudis me-

ditó sobre aquella extraña orden que le mandaba amar y admirar a un joven desconocido.

Hans volvió a anudar el hilo de sus pensamientos.

—Te hablo del otro, Gertrudis—repuso con tono acariciador,—ya sabes, el que vino a verme hace dos años y cuya mano besé como si hubiese un príncipe.

—¡Ah! sí, sí—dijo la joven recordando,—un hombre envuelto en una gran capa roja.

—Esto es, Gertrudis... Bien decía yo que no podías haberle olvidado... Su mirada penetra hasta el fondo del alma para llenarla de ternura y de respeto...

—Su mirada brillaba como un rayo—dijo Gertrudis estremeciéndose;—por cierto que me dió miedo.

—De todo os asustáis las muchachas... él no os temía más que para los malos y para los fuertes. ¡Le miraste bien, Gertrudis?

—Tanto como me atreví, padre mío.

—¿No viste en él algo de extraño y sobrenatural?... ¿un signo que no puedo decir y que parece indicar un poder superior al de los hombres?

—No recuerdo—repuso la joven.

—Los niños nada ven!—murmuró con desagrado el ropavejero.—Cuando él me mira, siento que es dueño de mi conciencia y de mi voluntad... siento que no me pertenezco.

A una palabra suya arrojaría a la calle cuanto poseo... a una señal rompería hasta mis sagrados lazos.

Cuando era más fuerte su entusiasmo, empezó a sonar el reloj.

—¡Las diez!—murmuró con voz grave y conmovida;—¡quién sabe si el hombre y el niño pertenecen todavía a este mundo!...

Tomó a Gertrudis por la mano y

la condujo hasta cerca de su cama, ante un pequeño crucifijo de ébano.

—Hincaos de rodillas hija mía—le dijo en tono solemne,—y rezad con todo vuestro corazón por los que se hallan en peligro de muerte...

Desde por la mañana, las palabras de Hans eran para su hija otros tantos enigmas inexplicables: sólo a esta última orden debió concebir algo, pero ese algo la entristeció sobremanera.

—¿Es el joven de ayer el que se halla en peligro de muerte?—preguntó la joven.

—El mismo y otro—contestó Hans.

En el instante en que la joven se levantaba haciendo la señal de la cruz, oyóse un ruido de pasos sobre el empedrado del patio.

No era el pesado sonido de los gruesos zapatos del Temple, sino ese ruido seco y ligeramente descargado que produce el puntigudo tacon de las faccionables botas al tocar la piedra.

Hans tenía la cabeza inclinada hacia adelante y las manos sobre el pecho.

—El es quien llega—murmuró:—¡escucha!... ¡escucha!...

Dieron seis golpes a la puerta de la escalera.

Hans Doru sintió temblar sus piernas.

—El no llamaría de ese modo—dijo para sí.

Y en lugar de ir a abrir se dejó caer sobre un sillón.

Redobláronse los golpes.

—¡Voy a abrir, padre mío!

—¿Hay lo que querías—contestó Hans, cuya entreciada cabeza se apoyaba en su mano.

Gertrudis atravesó las dos habitaciones y descendió el cerrojo.

MODISTA

Abrigos y vestidos, 7 ptas., y batas, 3. Necesito oficiales. H. Moroy, 13, 4. SE VENDEN: dos buyes de 5 a 6 años; tres vacas recién paridas del primero y segundo parto, con sus crías; tres terneras mamonas; dos novillos de 16 y 11 meses, de buena clase, y una vaca con bastante leche. También se cambian por carne. Tratar, con David Iribarría, en Alberite.

AGENTE DE SEGUROS para viaje se precisa y será bien retribuido con subvención y comisiones. B. Herreros, 17, bajo. Logroño. J. de Victoriano.

Pérdidas

—De una chotilla negra, con la punta de la oreja derecha cortada. Se le ruega a quien la haya recogido la entregue a su dueño, Marqués de San Nicolás, 118, 2.º, izquierda, y se le gratificará. —De una cartera con un carnet de chófer a nombre de Tomás Martínez, y unos décimos de Lotería. Se ruega la entrega en esta Administración y se le gratificará. —La persona que haya recogido un paraguas el domingo pasado por la noche, en la Iglesia de San Bartolomé, puede entregarlo en Plaza del Mercado, portería y se le gratificará.

Venta de chopos en Santo Domingo

En el día diecinueve del actual, a las doce de la mañana, en la Sala Consistorial de esta Ciudad y por el sistema de pliegos cerrados, se celebrará la venta en pública subasta de tres lotes de chopos propiedad de este Ayuntamiento. El primer lote está tasado en 3.363 pesetas con cincuenta céntimos; el segundo en 3.609 pesetas y 75 céntimos, y el tercero en 3.338'25. Los pliegos cerrados serán admitidos, respectivamente, de doce a doce y media; de doce y media a trece, y de trece a trece y media. Para tomar parte en la subasta ha de consignarse el cinco por ciento de la tasación, y para la adjudicación definitiva será el diez por ciento. El pliego de condiciones está expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento. Santo Domingo de la Calzada, a 11 de septiembre de 1933.—El alcalde, Veneciano Ollero.

TEBANO. Se venden 40 primales y 40 primales, 4 sementales. Tratar Viuda de José Martínez, en Ausejo.

MUESPEDES. Se desean en casa particular; hermosas habitaciones. Gonzalo de Berceo, núm. 1, 1.º derecha.

SE NECESITA chico para recados. Informes, Distribuidor Radio Kadette.

YUNTA DE BUEYES. Vendo para trabajo y carne. Informes, Nicolás San Pedro. Arrábal.

CABRO Y BURRO se venden. Para informes, Panificadora Tudanca. San Agustín, 7.

MODRIZAS

—Casada, leche de tres días, desea criar en su casa. Informes, Corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo de la Calzada. —Casada, de 26 años, sin hijos, leche de 4 días, desea criar en su casa en Bañares. Informa don Antonio Coello, médico del citado pueblo. —Casada, de 23 años, desea criar en su casa, en Corera. Informa el practicante del mencionado pueblo. —De 23 años, leche de 15 días, para criar en casa de los padres de la criatura. Carnicerías, 2, 2.º dcha. —Joven, tres meses de leche, se ofrece para criar en su casa, en Barga (Navarra). Informes Luis Mendaza.

ARNEDILLO

FONDA Y CAFE VIUDA DE LUIS MARRODAN La más próxima al Balneario.

LABRADORES

Emplead en vuestras siembras trigo de California; es rápido en su granación, no se quiebra ni se desgrana, resiste las mayores sequías, de gran rendimiento y muy abundante en gluten. Es muy apreciado por la industria harinera y asegura un rendimiento de un 25 por 100 sobre los mejores trigos. Numerosas cartas que prueban la veracidad de estos testimonios están a disposición de los señores labradores. Todo labrador debe sembrar como vía de ensayo por lo menos la cantidad de semilla que le dé una producción para la del año siguiente. Precio de la semilla de California 150 PESETAS KILO No se sirven cantidades inferiores a 5 kilos. Los pedidos deben hacerse a G. Mz. DE AZAGRA, Rincón de Soto.

SE VENDEN 20 cabras jóvenes para parir en octubre. Tratar con Patricio Omato, Lardero.

VACA primeriza, cubierta de tres meses, superior. Vende, Canuto Gómez, en Albelda de Iregua.

DASETA propia para bar, churrería o bosa análoga, se vende. Razón, Salmorín, 40. Almacén.

VENTA DE CASA, en el centro de Logroño; se dará barata. Razón en LA RIOJA.

SASTRAS. Medío oficiales y aprendices, precisa la Sastrería Royal. Muñoz del Carmen, 8, Logroño.

MUEBLES

Urgen venta de varios. Murrieta, 5, tercero, izquierda.

CASA de nueva construcción, de planta baja y piso, propia para vaqueros, desalquilada, se dará barata. 2 NO-VILLAS de 40 días, una de 4 meses y un novillo de 5, vando. Razón, en LA RIOJA.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

DE ANDRES VERA Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

Peluquería de Señoras

Traspaso en lo más céntrico, por no poder atenderla. Todo moderno. Facilidades de pago. Informes, Bretón de los Herreros, 8.

CONTRATISTAS Y PROPIETARIOS Pavimentat con mosaicos "Villamor", precios económicos. General Espartero, letra V. Logroño.

AUTOMOVIL 7 PLAZAS, perfecto estado, se vende barato (admite cambio). Casa Castellanos.

HERMOSO PIANO a cuerdas cruzadas, propio para estudio, seminuevo, se dará por la mitad de su valor. Informes, Comercio de Luis Larrea.

CASA bien soleada, habitaciones exteriores e independientes, se admiten pupilos. Razón, en LA RIOJA.

ARNEDILLO.—FONDA MORAL

Grandes reformas. Entre ellas un Salón a todo confort. AUTOMOVILES A TRENES COBRES CALAHORRA Y SORIA.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO, Rincón de Soto.

VENDO Citroen, 10 caballos, poco gasto, a toda prueba. Informes LA RIOJA.

SE VENDE PISO TERCERO IZQUIERDA, desalquilado, de la casa núm. 4 de Plaza Amós Salvador, Para verlo, de once a una.

ARNEDILLO FONDA PARRAS

Muy próxima al Balneario PLANTA BAJA. Se necesita en sitio céntrico, para oficinas particulares. Informes, en LA RIOJA.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

UJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Sept. 1933

TRIGOS SELECCIONADOS PARA SIEMBRA Se vende simiente de las variedades KRELOFF-3, MENTANA y KANRED, cuyos excelentes resultados han podido comprobarse en los cultivos de este año. Precio por CIEN kilos, SESENTA Y CINCO Ptas. en sacos de 50 kilos. Para informes y pedidos, dirigirse a don Fernando Alegría, en Estación Recajo y Pi y Margall, 30. Logroño.

CAMIONETA CHEVROLET, 16 H. P. de furgón, para pesca, reparto de pan o telas, en perfecto estado, se vende muy barata. Informes, Perea. CAMPANAS Y RELOJES

VACANTE DE PRACTICANTE

ALMARZA DE CAMEROS Se halla vacante la plaza de practicante de este partido y pueblo de Pinillos, distante tres kilómetros uno de otro, por trasladarse el que la desempeñaba a Clavijo, la cual se anuncia con el haber de 80 fanegas de trigo anuales y una carga de leña cada vecino que tenga caballería, todos los años. El trigo será cobrado por los respectivos Ayuntamientos y pagado en San Miguel de cada año. El que se considere apto para desempeñar dicho partido, puede solicitar dicha plaza ante esta Alcaldía hasta el día 20 del actual, debidamente informado.—El alcalde, P. O.

VENDO HERMOSA CASA con establo, para 20 vacas y pajar; se dará barata. Tratar, con su dueño, Avenida de Colón, 16, tercero, derecha.

SE VENDE CITROEN B. 14-11 H. P., dos plazas con cubiertas nuevas y a toda prueba. Dirigirse a Azpillueta. Fuenmayor.

PISO. Se arrienda con cuarto de baño. Murrieta, 46. Informes en el tercero, izquierda.

BICICLETA "ORBEA", seminueva, equipada, vando barata. Razón, Bretón, 8. Peluquería.

TIENDA CON ALMACEN, se arrienda en 50 pesetas. Juan Lobo, 6.

SE VENDEN cinco vagones de patatas encarnadas. Razón, Angel Martínez Sala, Saraguda (Navarra).

GANGA

Vendo gramófono en 100 pesetas y 110 placas, seminuevas, en 300, que su coste hoy es de 935 pesetas, junto o separado. Razón LA RIOJA.

PISO 2.º. Con hermosa galería al Mediodía, se vende en la calle Marqués de Murrieta, 37, Razón, en el mismo.

DISCOS DE GRAMOFONO. Vendo un lote a peseta. Merced, 8, 2.º

SE VENDEN 12 novillos negros, de dos a tres años; dos vacas para carne y una novilla de dos años. Tratar, con Angel Soría, en Clavijo.

OVEJAS. Se venden 140. Francisco Blanco, en Treviana.

PISO 1.º SE ARRIENDA EN PORTALES Núm. 104, muy espacioso, propio para Fotógrafo, Clínica o para Industria. Razón, Casa Amalric.

SE VENDEN dos fuelles de fragua, en muy buenas condiciones. Tratar con doña Ascensión Velasco, en Berceo.

OPERADOR CINEMATOGRAFICO, para el Cinema Club de Nájera, se necesita para domingos y días festivos. Dirigirse eprsonalmente.

Carretería Electro-Mecánica

Máquina de enlantar en fino Especialidad en rodados del país y valencianos. Precios económicos.

NOTA.— Se advierte a todos los clientes, que ante la mala propaganda, hecha por algunos envidiosos, esta Casa responde y verifica sus trabajos con la garantía que desean. Garantía y Economía. JULIO SALVATIERRA Marqués de Francos, 101, HARO.

LOCAL Y BODEGA. Se vende con facilidades de pago. Razón, Travesía del Norte, 4.

CHICO para recados, de 14 años, se necesita. Mercaderes, 6, tienda.

SE VENDE. Una hormigonera a toda prueba por tener que adquirir una de mayor potencia, un grupo de agotamientos con doble tubería, capaz para elevar 200.000 litros por hora con su motor de gasolina de 10 caballos; una columna de hierro de cuatro metros. Informes, Zurbano, 30, primero, izquierda.

SE TRASPASA Bar-cantina, en buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño. Razón en LA RIOJA.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

ARCAS PARA CAUDALES CAJAS MURALES PEDID CATALOGO A MATIAS GRUBER APARTADO 185 BILBAO Representante: Agencia FE-RRU-SA Zurbano, 11, (bajos Casa Social) Teléfono, 1233.

Representante: Agencia FE-RRU-SA Zurbano, 11, (bajos Casa Social) Teléfono, 1233.

"LA LOGROÑESA DE ARMAS" PLAZA DE AMÓS SALVADOR 4 (Detrás del Ayuntamiento) APARTADO 47 Escopetas, Armas corta y larga para defensa. ACCESORIOS DE CAZA Y PESCA Arreglos de armas. SOLICITE CATALOGO GRATIS

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de septiembre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 20 de septiembre, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 16 de septiembre, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Llimón y Cristóbal. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

COMPORTAS

Grandes cantidades. Talleres Lizarranzu, Murrieta, 51. Teléfono 1774.

TRASPASO tienda comestibles, con o sin género, y piso. Razón, Herrerías, 18.

TRACTOR FORSON y un BRAVANT del núm. 2, seminuevos, y a toda prueba se venden. Tratar con Prudencio Martínez, en Nájera.

SE VENDE CASA con tres pisos y planta baja. Razón, Aniceto Virumbrales. Calle Conde de Haro. HARO.

SE COMPRAN jamones y magros en la Fábrica de Embutidos de Angel Sancha. Carretera a Soria.

Somiers de hierro

Los de mejor resultado por estar fabricados con ALAMBRE INOXIDABLE. Se hacen reparaciones y cambios, empleando dicho material. Avisos a la fábrica Ruavieja, 30.

15 PTAS SOLAMENTE NOVEDAD SENSACIONAL Magnífico cronómetro suizo de bolsillo sin CRISTAL ni AGUJAS. EXACTO ELEGANTE SÓLIDO. Como propaganda lo remitimos a todas partes contra reembolso de Ptas. 15. Otro modelo de bolsillo con agujas y ESFERA LUMINOSA, precios perfectos Ptas. 25. Saberlo despertador de sobre mesa con ESFERA LUMINOSA Ptas. 20. Mande su pedido sin demorar indicándonos la fecha de entrega, nos lo agradecerá todo lo más. CASA GINEBRA - APARTADO 72 MARQUÉS DE SAN SEBASTIÁN

TRASPASO DE TABERNA Y EXISTENCIAS, con habitación en el primer piso, bien ventiladas. Dirigirse a Gregorio Calle, Olmo, 18, Miranda de Ebro.

SE VENDE horno y todos los enseres de una panadería. Dirigirse a Felipe Azpeltia, en la Aldea de Lapoblación (Navarra).

PUERTAS, BALCONES y VENTANAS de hierro de todos los tamaños. Precios económicos. Rodríguez Paterna, núm. 24.

VENDO entera o por parcelas en las puertas de la capital, hermosa huerta de 10 fanegas con casa, cuadras, gallineros, conejeras, más de trescientos árboles frutales, con regadío del pantano y motor, con su bomba para casa de necesidad. Informes su propietario Clemente Lasanta, Gonzalo de Berceo, 15. Logroño.

AUTOMOVIL FORD, conducción interior, como nuevo, baratísimo. Razón Bar "El Brillante".

VIGAS DE CHOPO, de diez metros en adelante y dos vagones de tablón de nogal, se venden en Casa Rioja, en Badarán. (a)

COCHE WHIPPER, seminuevo, cinco plazas, cerrado, se vende a toda prueba, con sus cuatro camas y cubiertas nuevas, más dos de recambio. Razón, en la Fábrica de Muebles de Lozano y Compañía.

Almorranas-Varices-Ulceras Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja, Enfermedades de la Piel. Vendre y Sifilia. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

COMPRA Y VENTA DE FINCAS Dispongo de dinero para colocar en hipoteca en la capital y compro casa de 20 a 30 mil duros, en el centro. AGENCIA HISPANO AMERICANA ZURBANO, 12.

LEA USTED. Hechura de un traje con magníficos forros 45 ptas. Id. id. con buenos forros 40 " Id. id. clase económica 35 " Plaza del Mercado, 15, 2.º, Portalillos

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFUROSAS. —SULFHIDRICAS. — NITROGENADAS. Exito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta, BRONQUIOS; catarras, ARTRITISMO. PRECIOS ECONOMICOS, PIDAN FOLLETOS. A 16 KILOMETROS DE MIRANDA

"CASA MARRODAN" HIJO DE S. MARRODAN Y Cía. S. L. PRENSAS BOMBAS de TRASIEGO TRITURADORAS La más moderna maquinaria para bodegas. Pida proyectos y presupuestos gratis. MIGUEL VILLANUEVA, 6 Y 7 (Frente a la estatua de Espartero) TELEFONO, 1854. LOGROÑO

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla LINEA Mediterráneo - Brasil - Plata MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires SALDRA EL 27 DE SEPTIEMBRE DE 1933 La magnífica moto-nave Cabo San Antonio Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas. Consignatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, 3, en C. Teléfono, 22057. Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

PURIFIQUE USTED LA SANGRE CON SALESVITA KYMMEROL que son sales de frutas frescas y maduras. Facilita las digestiones. Limpia de venenos la sangre. Refresca el organismo y regula las funciones intestinales. Tomando una cucharadita a las siete de la mañana en medio vaso de agua o al acostarse hace desaparecer los dolores de cabeza, neuralgias y su acción suave regula las funciones orgánicas sin alteración alguna. Por esto alarga la vida. Dé salud y alegría. Renueve energías vitales. Evita ardores del estómago. Náuseas. Falta de apetito y mareo. SALESVITA KYMMEROL SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

CAZADORES La Armería Eibarresa, vende escopetas a precios increíbles; cartuchos, pólvoras; también tiene, con un 25 % de rebaja, toda clase de accesorios y mornales, etcétera. El ex-armero de La Logroñesa de Armas, conocido en toda la Rioja, trabaja en esta Casa. Unico armero en Logroño. PLAZA DE ABASTOS, Núm. 9

Compañía del Pacifico Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER, el Motonave "REINA DEL PACIFICO", 3 de septiembre. Vapor "ORDUSA", 8 de octubre. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 12 de noviembre, carga. Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. SANTANDER. PARA PASAJES DE CAMARA, informará en Logroño, don Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, 19.

TAURINAS

LA FERIA SEVILLANA

Con poco se conforman este año los sevillanos. Aquellas famosas ferias de San Miguel, consideradas como el mayor relieve taurino de la temporada y elegidas, por ello, por las grandes figuras de la novillería para pasar a la categoría de matadores de toros, andan ya por los dominios del olvido, ni más ni menos que los también famosos un día carteles de San Mateo.

Una corrida, tan solo, con la apostilla de una novillada: es lo que va a ser este año el San Miguel taurino sevillano.

Pagés, empresario de la plaza de Sevilla, ha querido traer, sin duda, un poco de consuelo a los aficionados logroñeses, permitiéndoles echar mano del cartel sevillano y ponerlo en las narices a quienes encuentren "corto" el programa de San Mateo.

¡Logroño igual que Sevilla! ¡Casi nada! Y apurando un poco las cosas sobreponiéndose la ciudad del Ebro a su semejante del Guadalquivir.

El cartel de la feria sevillana es así de pequeño:

Día 29.—Novillos de Muruve para Niño del Matadero, Diego Gómez Laine y Juanito Jiménez o Gitánulo de Triana II.

Día 1 de octubre.—Ortega, Rafaelito Vega y Diego de los Reyes, con toros de Villamarta.

A que les gusta más el cartel de Logroño, ¿verdad?

LA MALA SUERTE DE CAYETANO

Ayer dábamos cuenta de la mala suerte de Cayetano el de Ronda en la "mirrada" zamorana, donde además de pasarse la tarde sin escuchar un aplauso hubo de salir de la plaza entre la protección cariñosa de los guardias.

Al día siguiente de esta corrida fué Cayetano a Aranda y allí, aunque las palmas empezaron a sonar en su honor, fué aún peor la suerte de Niño de la Palma. Su primer enemigo, un toro de Félix Gómez, le "echó" mano al clavarle Cayetano un buen par de banerillas, hiridiéndole de bastante importancia en el muslo derecho y estropeándole el final de temporada, que sin ser muy lucido en número, iba demostrando que Niño de la Palma buscaba el puesto que antes tuviera entre los ocupadores de corridas.

La lesión del de Ronda, según opinión del doctor Segovia, tardará bastante en curar, y como la temporada va acercándose a sus finales, es de presumir que para Cayetano ha terminado definitivamente.

Niño de la Palma llevaba torreadas, incluso la del perance, 18 corridas, la mayor parte con gran éxito. Y quizás por arimarse más de lo en el acostumbrado, sufrió a principios de temporada una grave cornada—16 de abril en Madrid—que con esta de ahora hacen que Cayetano haya sido uno de los toreros más seriamente castigados esta temporada.

EMPRESAS PREVISORAS

Los hay que matugan. En Bilbao, sin cumplirse aún el mes de sus corridas de feria, andan ya metidos en la organización de las de igual fecha de años anteriores. Así es como salen bien las cosas.

En esos anticipadísimos trabajos hay ya un acuerdo que satisfará a la afición bilbaína y a la que es asidua concurrente de sus nombradas corridas.

En Bilbao, el venidero agosto, tendrán seis corridas de toros en lugar de las cinco que venían celebrándose estos años.

Una ampliación del cartel, que estamos seguros no ha de ser el único en la temporada del año próximo.

Ya hay una plaza que marca el rumbo.

Indudablemente, aquí habremos de seguir el ejemplo.

Y al igual que en Bilbao la imitación hay que hacerla en cuanto se eche fuera el "misterioso" San Mateo cercano.

Y ya verán cómo no se quedan solos Bilbao y Logroño.

Hay toreros que interesan a la afición y llevan público a las plazas. Ahí están Ortega... La Serna...

DEL RUEDO A LA PISTA

Las informaciones extranjeras dan estos días la noticia de que en un circo de los Estados Unidos actúa el más viejo artista del trapecio, que es un español llamado Enrique Díaz, sevillano y torero en sus años mozos.

De su vida taurina no hay recuerdos de que el tal Enrique hiciera grandes preezas.

En cambio debieron ser tantas veces las que los toros le echarían al alto, que el hombre se acostumbró a "andar" por los aires, y cuando no pudo ganarse en los ruedos el sustento, cambió el estaquillador por la barra del trapecio y así sigue en la actualidad.

CUANDO LAS BARBAS DE TU VECINO...

En Valladolid están que no les llega la camisa al cuerpo. Cuando no cabían de gozosos por el programazo que les ha largado Pagés, viene a perturbar su satisfacción la cogida de Domingo Ortega y a inquietarles las contradictorias noticias sobre la importancia de la lesión del expaleta de Borox.

Afortunadamente para los vallisoletanos parece que "lo" de Domingo es solo cuestión de unos días.

Y para su tranquilidad, tienen como punto de observación la corrida del sábado en Jerez, donde está contratado Ortega.

A Domingo la "caricia" recibida en Calatayud le ha estropeado "hasta ahora" las cuatro corridas de Albacete y antes de la nuestra tiene el 16 en Jerez, 17, 18 y 19 en Valladolid, y el 20 en Requena.

Cinco días "ideales" para "una convalecencia."

HOY EN MADRID

Siguen las novilladas extraordinarias. La de esta tarde tiene para los aficionados logroñeses una novedad. Y una actualidad.

Forman el cartel seis novillos de Aya-la-Hermanos, ganaderos manchegos que van soltando muchos toros de bandera, para Miguel Palomino, "Madriñeto" y "Rondeño".

"Rondeño"... "Rondeño"... Les suena ¿verdad? Es el mismo que hay anunciado para el día 24 en nuestra plaza.

A ver si arma esta tarde la escandalera y aumenta la categoría de la novillada logroñesa de feria. Por que sí no...

MIGUELIYO

Haro en fiestas

13 de septiembre. Aunque por la nula concurrencia de público y la poca animación que se nota en las calles, parece que han dado término nuestras fiestas septembrinas, no es así.

Este mediodía ha dado un concierto musical la Banda en el paseo de la Florida con la asistencia de más músicos que oyentes.

A las cuatro y media de la tarde, con algo más animación que en el concierto, la Compañía de circo Continental ha celebrado su segunda y última función con muy parecido programa que el de ayer.

Donde la gente ha acudido más numerosa, ha sido a la sesión de cine al aire libre celebrada en la Plaza del Teatro a las siete y media de la noche, predominando la chiquillería, que ha gritado y reído un buen rato con la proyección de interesantes películas cómicas.

A las once de la mañana de hoy estaba anunciada en el paseo de la Vega una interesante carrera de bicicletas, con cintas, carreras de sacos, sorpresas, etc. A la hora anunciada numerosos jóvenes han concurrido provistos de su correspondiente bicicleta, pero como nadie se ha presentado a organizar el festejo, naturalmente ha sido preciso suspenderlo. Nos dicen que mañana tendrá efecto.

Esta noche, se despidió del público harense la compañía de zarzuela que durante las fiestas ha actuado en el Teatro Bretón, por cierto con poca fortuna. No podía ser por menos, por cuanto que la mayoría de los actores ha sido esta la primera vez que actuaban juntos. Se trata de un elenco que fué preciso organizar a última hora.

La Empresa "Amigos de Haro" tuvo en principio el propósito, como se sabe, de contratar a la compañía lírica que dirige el eminente divo Marcos Redondo, pero por causa de haberse tomado éste vacaciones hasta el día 14 de septiembre, no pudo tener efectividad este deseo de la Empresa.

Posteriormente, fué contratada la compañía de zarzuela del Tetro Tivoli de Barcelona y también a última hora fué preciso prescindir de ella, por causas de fuerza mayor. Como "Amigos de Haro" estaba decidida a dar zarzuela hizo la previa consulta con la Sociedad de Empresarios y circunstancialmente fué organizada para la actuación en Haro la compañía que hoy se despidió. No hace falta que lo hicieran; el público ya se había despedido de ella desde el segundo día de su actuación, con gran quebranto para la Sociedad "Amigos de Haro", que, seguramente ha sufrido una pérdida superior a cinco mil pesetas. Con esto queda hecho el mejor elogio de la compañía. Esta noche, según se anuncia en los programas, "pondrán" la zarzuela titulada "El cantar del arriero" y después... cada uno tomará el camino que mejor le plazca. Buen viaje.

PESTEJOS PARA MAÑANA.—Según se dice, a las once, se celebrará

en la Vega la carrera de bicicletas, etc. suspendida hoy. A las doce y media, concierto musical en la Plaza de la República. De diez de la noche en adelante, verbena y fuegos artificiales en los jardines de la Florida, con bandas de música, organillos y traca final.

EN LA ARTESANA.—Estupendo resultó anoche el baile celebrado en los salones de la popular Sociedad Unión Artesana. Desde las diez y media de la noche hasta muy cerca de las dos de la madrugada, con dió final, la animación fué en aumento, viéndose multitud de chicas guapas, que no se dieron punto de reposo a los acordes de bonitos bailarines, interpretados por una sección de músicos de la Banda municipal. No sabemos aún si el próximo domingo, como todos los años, se celebrará un nuevo baile, pero lo que sí nos consta es que unos cuantos socios jóvenes realizan gestiones para que así sea.

MATADERO.—Durante el pasado mes de agosto se han sacrificado en el Matadero municipal para el abasto público, las reses siguientes: 24 vacunas mayores, con un peso total de 4.111 kilos; 99 terneras, con 4.234; 748 reses lanaras y cabrias con 7.584 y 26 de corda con un peso de 2.220 kilos.

PARA LAS FIESTAS DEL PILAR.—Por la Comisión organizadora de las fiestas que habrán de celebrarse en esta ciudad el día 12 del próximo octubre, festividad de la Pilarica, nos ha sido entregada la primera relación de donantes que es la siguiente: don Gregorio Iturbe, 25 pesetas; don Leandro Herreros, 25; Hotel Aragón, 5; don Víctor Aguirre, 1; un oficial de Correos, 2; don Juvenal Alonso, 3; don Cecilio Prieto, 2; don Vicente Montoya, 1; don Octavio Gómez, 2; don Angel Sabando, 0'50; señoritas María Luisa y Santos Arizaga, 1; don Blas Arizaga, 1; doña Casilda Muñoz, 1; doña Estefanía Gil Pinedo, 5; doña Petra Monroy, 2; don Adrián Hernández, 10; don Emiliano Corral, 2; doña Pepita Zabala, 2. Sigue la suscripción. "Todos los que simpaticen con la Pilarica y en particular los niños de Aragón deben contribuir para poder celebrar esta fiesta con el mayor esplendor, pudiendo suscribirse con las cantidades que deseen en la Imprenta y Librería Viela o en el domicilio de don Leandro Herreros, Conde de Haro, 4, tercero.

EN VIAJE DE NOVIOS.—Después de haber contraído matrimonio en el pintoresco pueblito de Anusojo, donde tienen su residencia, ha llegado a Haro a disfrutar las primicias de su luna de miel nuestro apreciable amigo Máximo Chandro en compañía de su joven y simpática esposa Beatriz Merino, los cuales han pasado unos días en compañía de sus familiares el comerciante frutero local don Perfecto Muro y atenta esposa.

Mañana, la feliz pareja de recién casados se propone continuar su viaje a San Sebastián, Bilbao y otras capitales, deseándoles toda suerte de felicidades y venturas en su vida matrimonial.

Dr. Santos Saralegui  
MEDICINA INTERNA.  
RAYOS X y ULTRAVIOLETA  
Plaza de la República, 19, HARO  
En breve abrirá su Consultorio

RADIO - RIOJA  
1.392 kilociclos - 216 metros  
200 vatios

PROGRAMA PARA HOY  
Sobremesa.—De 13'30 a 14'30.  
Selección musical. Cartelera. Cierre. Noche.—De 22 a 23'30.  
Selección musical por la orquesta de la estación. Boletín meteorológico. Noticias. Himnos a Logroño y Nacional.

Ocupó anoche el micrófono el farmacéutico y enólogo don Juan José Alonso, nuestro colaborador y amigo, quien, según manifestó, se propone dar varias conferencias relativas a Viticultura, tema de suma oportunidad por la proximidad de las vendimias. Huyendo de tecnicismos, como era su propósito, desarrolló en su primera charla lo referente al racimo, sus componentes y substancias que existen en él, fijándose principalmente en las que tienen importancia para la normal composición de un buen vino, señalando que la ausencia o abundancia de algunas de ellas fué la causa de que los vinos del pasado año resultaran anormales.

El señor Alonso terminó sus acertadas palabras al llegar al punto tan interesante como "Cuándo se debe vendimiar", que lo desarrollará el próximo viernes a la misma hora.

Pro pantano de Mansilla

Como de costumbre, y mensualmente, la Comisión Gestora "Pro-Pantano de Mansilla", se reunió en la capital, para dar cuenta de la correspondencia habida desde la última reunión, así como acordar la orientación a seguir para activar la pronta aprobación del proyecto referido.

La Comisión se vió en la necesidad de tener que suspender alguna de las visitas, puesto que el Gobierno se encontraba en crisis y no era oportuno molestar a las autoridades que teníamos que visitar.

No obstante lo hicimos al señor presidente de la Cámara de Comercio, con el fin de darle las gracias por el acuerdo adoptado de contribuir con 250 pesetas para ayuda de los muchos gastos que a la comisión se le ocasionan con las reuniones y demás, que constantemente tienen que hacer los vocales.

Esta entidad es la que desde sus comienzos ha contribuido a animar a los componentes de la Gestora a proseguir sin desmayar cuantas gestiones haya que hacer para la consecución de dicho Pantano, al propio tiempo que también ha tomado parte en procurar la mayor rapidez en el despacho del expediente en tramitación.

Se enteran los pueblos que no han contribuido con cantidad alguna para estos gastos, a pesar de interesarles más que a los de la Cámara? No sirven disculpas de carecer de medios, porque en esto hay que decir lo de aquel adagio "que hace más el que quiere que el que puede".

Tenemos noticias fidedignas de que el estudio se hace con todo el interés posible, y con mucha actividad, esperando que de un momento a otro la comisión, con algunas otras autoridades, tendrá que trasladarse a Madrid, para, con los prohombres, ultimar lo que antes creíamos muchos que eran sueños.

Se van dando los pueblos cuenta de la gran transcendencia que esto encierra para la provincia entera? Digo para la provincia entera porque afecta lo mismo a los que han de aprovechar sus aguas, como aquellos que sin aprovecharlas se aprovechan por otros medios de los beneficios que esto ha de reportar y entre ellos incluso al pueblo de Mansilla que, desde luego, como dije anteriormente en mi artículo después de lo lamentable que es el que un pueblo desaparezca en donde uno tiene sus afectos de familia (que desde luego puede remediarse y sus cariños en lo que uno posea), ha de reportarles beneficios grandísimos y de ellos ya se están aprovechando con la obra que se encuentran realizando para el aforo verdad del agua que al año discurre por dicho río, a pesar de ser una pequeñez los obreros que trabajan en ellas, pues no excederán de 60 ó 70; pero si ahora se dejan en jornales de 50 a 60.000 pesetas, no creo les vendrá mal para poder pasar el invierno tan calamitoso que se nos presenta. Así que vecinos del pueblo de Mansilla, no creáis que los de la Comisión ni el que ha ejecutado el proyecto, es que os desee perjudicar en lo más mínimo, sino que es de suma necesidad el llevarlo a efecto para beneficiar a una región, digo mejor, a una provincia entera. Así que irse conformando para cuando llegue la hora de venir a acompañarnos de vecinos que con los brazos abiertos os recibiremos. Os convencéis de que habéis de salir ganando con este proyecto? Por lo menos cambiaréis de terreno que siempre ha de ser mejor que el que hoy ocupáis, y después os han de satisfacer con creces vuestras heredades y edificios y con ello a disfrutar de las delicias de la Rioja, ya que bastante habéis sufrido en un casi desierto donde os encontráis, sin que esto sirva de ofen-

ESTAFIA Y FALSIFICACION  
A continuación de la anterior causa se vió otra del Juzgado de Logroño, por estafia y falsificación.

El Ministerio Fiscal estima que en los hechos se habían cometido un delito de estafia y seis de falsificación, y que proceden imponer las penas de dos meses y un día de arresto mayor por el de estafia, y un año y undía de prisión menor por los de falsificación.

El letrado señor Herrero, defensor del procesado, negó que en los hechos se realizase delito de falsificación ninguno, y aceptando la pena solicitada por el Ministerio público para el de estafia, sostuvo que de los demás delitos debe ser absuelto su patrocinado.

Ambas causas quedaron pendientes de sentencia.

SENTENCIAS

Por la Sala de esta Audiencia se han dictado las siguientes:

Condenando en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, a Antonio Llorente Barrón, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, a la pena de 4 meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Condenando, en causa instruida por el Juzgado de Alfaro, a Isidoro Alba Domínguez, a la pena de un año y un día de prisión menor, accesorias, costas e indemnización de 200 pesetas a Hermenegildo Palacios Pascual, a quien causó lesiones.

Victoria Priego La

mujer ante las urnas

¿Qué influencia ejercerá en la política el voto femenino? La mujer frente a los diversos partidos, tendencias y problemas. Consejos a las mujeres que van a votar. Pedidos a INDICE, Lo. pe de Rueda, 17, MADRID. 3'50 ptas.

sa para ninguno de sus moradores, antes bien, guardo los respetos debidos a todos en general.

En otro artículo daré cuenta de las cantidades recaudadas y en que han sido invertidas, haciendo o reseñando los pueblos que han contribuido para gastos de propaganda.

AURELIO GUBIA

Audiencia

DELITO DE LESIONES

Ante el Tribunal de Derecho se vió ayer una causa procedente del Juzgado de Nájera, cuyos hechos, según el Ministerio Fiscal, se desarrollaron en la forma siguiente:

"Como consecuencia de disputas y enemistades, el día 29 de junio de 1932 se encontraron al encerrar unas ovejas en Canales de la Sierra, el procesado Rafael González con su cuñado Felipe Blanco, disputando y riñendo nuevamente, mordiendo el procesado a su cuñado en un dedo que hubo que amputárselo por haber aparecido gangrena, lesiones de las que tardó en curar, con pérdida del miembro, 125 días, durante los cuales estuvo impedido y no pudo trabajar. El referido Rafael González fué condenado a la pena de 2 meses y un día de arresto mayor por hurto y a diversos juicios de faltas."

Los referidos hechos, según el Ministerio Fiscal, en sus conclusiones provisionales que en el acto del juicio elevó a definitivas, constituyen un delito de lesiones graves, por el que ha incurrido el procesado en la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión menor, accesorias, costas e indemnización de 625 pesetas al lesionado.

Defendió al procesado el letrado señor Martínez Moreno, que solicitó la absolución de éste por obrar en legítima defensa, ya que la agresión y provocación partió de su cuñado Felipe; además las lesiones hubieran curado antes de 30 días, sin deformidad alguna, si el propio lesionado, por falta de cuidado, buscándolo a propósito, no hubiera dado lugar a la gangrena de la herida.

ESTAFIA Y FALSIFICACION

A continuación de la anterior causa se vió otra del Juzgado de Logroño, por estafia y falsificación.

El Ministerio Fiscal estima que en los hechos se habían cometido un delito de estafia y seis de falsificación, y que proceden imponer las penas de dos meses y un día de arresto mayor por el de estafia, y un año y undía de prisión menor por los de falsificación.

El letrado señor Herrero, defensor del procesado, negó que en los hechos se realizase delito de falsificación ninguno, y aceptando la pena solicitada por el Ministerio público para el de estafia, sostuvo que de los demás delitos debe ser absuelto su patrocinado.

Ambas causas quedaron pendientes de sentencia.

SENTENCIAS

Por la Sala de esta Audiencia se han dictado las siguientes:

Condenando en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, a Antonio Llorente Barrón, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, a la pena de 4 meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Condenando, en causa instruida por el Juzgado de Alfaro, a Isidoro Alba Domínguez, a la pena de un año y un día de prisión menor, accesorias, costas e indemnización de 200 pesetas a Hermenegildo Palacios Pascual, a quien causó lesiones.

Compra de vinos para Norteamérica

Estos días ha estado en Madrid, de paso para Jerez y la Rioja, un representante del grupo norteamericano que actúa en París hace algún tiempo dedicado a la compra de vino en grandes cantidades, con objeto de adquirir vinos españoles por valor de 30 millones de pesetas.

Aunque la cifra es muy importante, lo es mucho más por ser el país donde se adquiere mayor cantidad, pues en Francia la cifra alcanza solamente a 40 millones de francos, con la particularidad además de que estos vinos irán consignados como medicinales y con los nombres genéricos de España a los Estados del interior, lo cual constituye una propaganda genérica muy estimable principalmente en los primeros tiempos del régimen húmedo.

CRONICA DE BERLIN

ICARO

Todo el mundo conoce la fábula del ambicioso y al mismo tiempo imprudente Icaro. Era hijo de Dédalo, el famoso constructor del Laberinto en el que se encerró al Minotauro. Pero eso, como dice Kipling, ya es otra historia. El caso es que de acuerdo padre e hijo convinieron en hacer un ensayo de aviación y para ello el muchacho, ayudado de sus ingenioso padre, se sujetó a los hombros unas enormes alas, valiéndose de la cera como adhesivo. El padre aconsejó al muchacho que en su vuelo no se aproximara al sol, pero el imprudente hijo olvidó la recomendación paterna, se aproximó al rutilante Febo y se le desprendió un ala. Entonces, de la misma manera que el avión de nuestros días al que le ocurre semejante desgracia, no pudo evitar la caída tremenda, en la que perdió la vida.

Dédalo recogió el destrozado cuerpo de su hijo... y aquí acaba la historia, por lo menos en cuanto a la que vamos a contar se refiere. El caso es que según demuestra esta fábula, es ya muy antigua la aspiración de los hombres a volar. En los primeros tiempos estos deseos, muchas veces no llevados a la práctica, se concretaban al vuelo que pudiéramos llamar individual, es decir, que el hombre aspiraba a volar con sus propias fuerzas, proveyéndose de unas alas más o menos semejantes a las de las aves. Ya en la Edad Media se hicieron algunos ensayos, nunca coronados por la fortuna. A lo sumo los inventores lograron salir indemnes de la aventura o quizás consiguieron planear unos metros. Pero nada más. Luego se sucedieron las tentativas, pero con mal éxito. Cuando los hermanos Montgolfier inventaron el globo aerostático pareció como si los hombres se hubiesen resignado a no volar, en el estricto sentido de la palabra. Se contentaron con flotar en el espacio. Aspiróse a la dirección de los globos, cosa tenida por imposible y luego, cuando menos se esperaba la invención del motor de explosión se solucionó a la vez la dirección de los globos y la aviación, con aparatos más pesados que el aire.

Mas a pesar de esto y de cuantos adelantos pasmosos se realizaron, la humanidad no se mostró satisfecha. Empezaron los llamados vuelos a vela, que, según ya sabe el lector, se llevan a cabo en unos pequeños aeroplanos sin motor, de manera que han de ser lanzados de una altura, remolcados por un avión normal, hasta dejarlos en pleno vuelo, o lanzados con medios especiales.

Los progresos que se han hecho en la navegación a vela son realmente pasmosos. En esos sencillos aparatos, que merecen el nombre de planeadores, los expertos pilotos han conseguido mantenerse varias horas en el aire y aun ascender, cosa extraordinaria, si bien se mira.

Pero el hombre es insaciable. Quiere volar él solo, es decir, instalándose en un pequeño aparato que manejará con sus solas fuerzas, sin motor alguno. A lo sumo utilizará lo que se pudiera llamar un "condensador" o "almacenador" de energía.

La Sociedad Politécnica de Frankfurt sobre el Main acaba de abrir un concurso con un premio de cinco mil marcos para todos aquellos que utilizando solamente su energía muscular consigam llevar a cabo un vuelo de un kilómetro sin tocar tierra. Durante media hora, antes de empezar el vuelo, el piloto podrá almacenar energía a fin de poder sostenerse mejor en el aire una vez se dé la señal de partida.

Se han presentado varios modelos, pero el más notable es el del aviador Oscar Ursinus. Consiste en dos alas ligerísimas y en una hélice, accionada por unos cordones de caucho, que el piloto puede retorcer, mediante la fuerza que ejerce sobre unos pedales. Existen otros modelos, pero más o menos se fundan todos en unos pocos principios, muy semejantes, y es de creer que se consigam resultados apreciables.

En una palabra, nos hallamos en una situación parecida a la de los primeros tiempos de la aviación, cuando se concedían premios considerables para los aviadores que lograban hacer pequeños recorridos, a poca altura y a velocidad escasa. Poco era lo que se conseguía, pero de aquello deriva la aviación actual. ¿Qué resultará de esos ensayos de vuelo individual?

SEGISMUNDO MORITZ  
Berlín, septiembre.  
(Reproducción prohibida.)

LENA DE ENCINA. Se vende sin cortar y en varios lotes en el monte de Pecina, próximos a la carretera. Para tratar, con el presidente de la Junta, Isaac Ramirez, en Pecina.

No  
Ar  
Re  
To  
LA  
E  
La  
ria  
E  
Pa  
gó a  
roux  
y sim  
recta  
Presi  
Po  
Bot  
A  
los p  
de la  
la D  
Trab  
unión  
feto  
con l  
del p  
El  
que  
yend  
ra su  
De  
jo y  
Río,  
rindi  
politi  
El  
que  
de la  
El P  
cuad  
perañ  
en el  
nuevo  
Se  
y oca  
De  
flore  
Part  
festa  
En  
Agra  
Jo  
presi  
nom  
A  
se re  
jo p  
A  
pasad  
de h  
"Pa  
jo la  
mora  
A  
con  
mos  
pasad  
unión  
El  
los m  
made  
desta  
Se  
prese  
Se  
alón  
injur  
la R  
El  
clati  
para  
para  
ción  
blica  
por r  
tes.  
Se  
al m  
un e  
jo de  
estra  
los a  
de g  
será  
caso  
Ta  
der l  
y cu  
dado  
Ho  
decla  
Pren  
respe  
dad  
hasta  
de la  
esta  
man  
gan  
sería  
Gobi  
Se  
do le  
de J  
notio  
vos e  
cedim  
mien  
titine  
Ha  
que  
com  
inco  
ta y  
tenid  
para  
sona  
Prop  
o de  
la de  
renel